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Editorial 
La voz de los protagonistas ofrece a las historias futboleras un color que los 
historiadores no pueden rescatar de diarios, revistas ni otros materiales históricos 
de investigación. En esta edición del boletín, dos personajes azulgranas nos 
cuentan sus vivencias: el defensor y tanguero empedernido de los '50 José Glinni y 
el delantero de los '40 Mario Fernández. 

Las razones por las que un hincha de fútbol puede sentir orgullo por su equipo son 

numerosas. Una de ellas es que un jugador de su club vista la camiseta de la 
Selección. Un cuidadoso trabajo de Julio Macías aclara algunos casos “dudosos” de 
futbolistas que fueron llamados para defender la celeste y blanca (y hasta jugaron 
partidos) en medio de una transferencia. 

Además, algunas perlas de los primeros 3.000 partidos oficiales disputados por 
Temperley, un informe sobre los principales “verdugos” de Independiente en el 

profesionalismo, una reseña de la final de fútbol en los Juegos Olímpicos de 
Amberes y un excelente repaso por los futbolistas que más veces saltaron al campo 
de juego como reemplazo de un compañero. 

Y, en el recuerdo, los recientemente fallecidos Gualberto Vidal Mugione, Oscar 
Resquín, Gustavo Eberto, Atilio Cremaschi, Juan Domingo Patricio Cabrera, Orlando 
Nappe, José Felicetti, Ramiro Vergini, Luis Ángel Carrizo, Vladas Douskas, Oscar 

Carmelo Sánchez, Miguel Ángel Bertani, Carlos Linazza y el árbitro Juan Daniel 
Cardellino. 

(Volver al principio) 

 

Decime cuál, cuál, cuál es tu equipo... 

Uno de los orgullos que tienen los hinchas es que un jugador de su club esté en la 
Selección. Pero cuando los futbolistas cambian de equipo en plena competencia, 
¿qué hinchas se ponen orgullosos? ¿Los de la institución que los cedió o los de la 
que los adquirió? En esta nota, un repaso de algunos casos que se produjeron a lo 
largo de la historia en el seleccionad argentino. 



Por Julio Macías (Buenos Aires, Argentina), socio del CIHF. 

¿Ayala es de Valencia o ya lo computamos como jugador de Villarreal? ¿Y 
Riquelme? ¿El 30 de junio vuelve a ser futbolista de Villarreal? Algunas de estas 
preguntas surgieron entre historiadores, simples recolectores de datos o curiosos, 
durante el desarrollo de la Copa América de 2007. Y podría agregarse la 
transferencia de Daniel Díaz al Getafe en pleno desarrollo del certamen. Las dudas 
ponían sobre el tapete el tema de las pertenencias de los futbolistas en tanto 
coincidan con su actuación en la selección en un partido o torneo determinado. 

En el caso de Roberto Ayala, antes del final del torneo español 2006/07 se anunció 
que pasaría a desempeñarse en el Villarreal. Juan Román Riquelme tenía un 
préstamo en Boca Juniors hasta el 30 de junio de 2007. Y de Díaz, queda dicho, se 
anunció su traspaso al Getafe de España el 4 de julio de 2007. 

Estos casos no son los primeros, los hubo en el amateurismo y proliferaron en la 
medida que se fueron produciendo ventas de jugadores argentinos a equipos 
extranjeros, comenzaron los problemas para definir exactamente a que club 
pertenece cada integrante de la selección argentina en el momento en que disputa 
un encuentro internacional. Se ha dado el caso de futbolistas que fueron 
transferidos a una determinada institución extranjera, pero que siguieron 
perteneciendo a sus clubes de origen un tiempo más, abarcando su actuación en la 
selección. Y otros que, una vez vendidos, ya no volvieron a jugar por sus primeros 
equipos y sí lo hicieron con la selección. Un verdadero intríngulis. 

En lo particular, para nuestros trabajos, hemos procurado salvar esta situación 

tomando como base para considerar como efectiva la transferencia, la fecha en que 
fue firmado el respectivo contrato, con la revisación médica completa, por ejemplo, 
o que se produjo de modo concreto el retorno de un jugador a préstamo a las filas 
de su club de origen. Se ha privilegiado, en lo posible, el último elenco en el cual 
militaba dicho futbolista y que, en la generalidad de los casos, fue el que prestó su 
permiso para la integración al seleccionado. 

Vayamos a algunos ejemplos que servirán como ilustración de lo apuntado. Daniel 
Passarella firmó contrato con la Fiorentina de Italia el 30 de abril de 1982 y el 5 de 
mayo de 1982 jugó frente a Bulgaria ya perteneciendo a los italianos. Cuatro años 
más tarde, su vínculo con el equipo violeta culminó el 27 de abril de 1986 y no 
estaba firmado su contrato con el Internazionale de Milán, cuando fueron los 
partidos contra Noruega (30 de abril de 1986) e Israel (4 de mayo de 1986). Por 
eso en esos dos encuentros (los últimos de su campaña) lo consideramos aún 
jugador de Fiorentina. 

Un caso particular se registró con el arquero Luis Islas, transferido por 
Independiente al Atlético Madrid de España, club al que pertenecía cuando la 
selección argentina disputó una serie de amistosos previos a la Copa América de 
1989. Sin embargo, nunca llegó a jugar en el conjunto madrileño, y aunque lo 
querían prestar a otro club de la península, él prefirió entrenar con la selección. 
Durante la Copa América se concretó su transferencia al Logroñés de España. 

La Copa América de 1989 es una cabal demostración de lo difícil que resulta 
identificar a que club pertenecían los jugadores en el momento de jugar tal o cual 
partido. Néstor Clausen fue transferido poco tiempo antes de dicha competencia al 
Sion de Suiza, lo mismo que Oscar Ruggeri quien del Logroñés de España pasó al 
Real Madrid, también de España. Roberto Sensini y Abel Balbo fueron vendidos 

durante la Copa América al Udinese de Italia y José Luis Brown concretó su regreso 
al fútbol argentino, más concretamente al Racing Club. Una de las estrellas 



nacientes del fútbol argentino, Claudio Caniggia, dejó el Hellas Verona y fue 
vendido al Atalanta de Bérgamo y Pedro Troglio pasó del Verona a la Lazio de 
Roma, todos de Italia. Néstor Gorosito había sido comprado por un grupo 
empresario europeo al San Lorenzo de Almagro, pero en el momento de la Copa 
América no tenía equipo en el Viejo Continente. Posteriormente se concretó su 
incorporación al Tirol de Austria y también, poco después de la Copa América, José 
Basualdo fue transferido al Stuttgart de Alemania Federal.  

En todos estos casos, un verdadero galimatías, como habrá podido apreciarse se 
tuvo en cuenta para la pertenencia del jugador en cuestión el contrato que tenía 
vigente, sea con su viejo o nuevo club. Por ejemplo: Islas de Atlético Madrid, 
Gorosito de San Lorenzo, Caniggia del Verona, Balbo de River Plate, Ruggeri del 

Real Madrid y Sensini de Newell's... 

Con respecto a Claudio Borghi debe indicarse una situación particular: fue 
transferido por Argentinos Juniors al Milán de Italia, el contrato incluso se firmó, 
pero él siguió jugando en el club argentino y por lo tanto todos sus partidos en la 
selección los disputó por ese equipo. Era jugador del Milán pero jugaba en 
Argentinos Juniors. Otro caso similar es el de Oscar Dertycia, que pasó en enero de 

1988 de Instituto de Córdoba a Argentinos Juniors, pero hasta junio de ese año no 
dejó su viejo club. 

Osvaldo Ardiles debutó en la selección argentina jugando por Instituto de Córdoba 
el 27 de junio de 1975 ante Bolivia. El 31 de julio de 1975 fue transferido a 
Huracán, y tres días más tarde ya pertenecía a ese club cuando jugó su segundo 
partido en la selección frente a Venezuela. 

Seguimos con los jugadores y sus pertenencias a determinados equipos. Por 
ejemplo, Ramón Díaz firmó contrato con el Nápoli de Italia el 30 de abril de 1982 y 
a partir de allí dejó de pertenecer a River Plate. Juan Barbas era de Racing y como 
tal, viajó al Mundial de España de 1982 aunque la operación de su venta al 
Zaragoza de España estaba virtualmente sellada. Sin embargo, el contrato se firmó 
el 24 de junio de 1982, en pleno Mundial, después de los partidos de la primera 

fase. Por lo tanto, el encuentro contra Brasil (2 de julio de 1982) lo jugó siendo del 
Zaragoza. 

Y Diego Maradona, nada menos, firmó su fabuloso contrato con el Barcelona de 
España el 4 de junio de 1982. Es decir que cuando el Mundial de ese año comenzó 
(13 de junio de 1982, Bélgica 1 - Argentina 0), Maradona ya era del Barcelona. Con 
Patricio Hernández se produjo un caso curioso. Su pase fue adquirido en abril de 
1982 por el Milán de Italia, pero el contrato no se firmó ya que los “rossoneros” 
debían primero conseguir su ascenso a primera división, porque estaban en el 
torneo de segunda en Italia. Como no lograron el ascenso, la operación no llegó a 
concretarse y Milan debió ceder los derechos de Hernández al Torino, también de 
Italia, lo que se efectivizó en agosto de 1982. Por eso consideramos que, para la 
selección argentina, Hernández siempre fue de Estudiantes de La Plata. 

No fueron los únicos casos. Claudio Caniggia fue transferido por River Plate al 
Verona de Italia en febrero de 1988, pero siguió jugando en el conjunto argentino 
hasta el mes de julio de 1988, al igual que Pedro Troglio. Por lo tanto sus partidos 
internacionales en ese período los disputó actuando por River Plate. Y la 
transferencia de José Luis Brown, al Murcia de España, se anunció el 5 de julio de 
1987, en pleno desarrollo de la Copa América. Hasta ese momento, Brown jugaba 
en el Brest de Francia. Sin embargo, el contrato no se firmó hasta después de la 
Copa América y por lo tanto en ese torneo debe considerarse que Brown era del 

Brest. 



Eso con respecto a tiempos “modernos”, pero antes también ocurría. 

Vicente De La Mata era un joven entreala izquierdo de Central Córdoba de Rosario 
cuando Manuel Seoane (ex jugador internacional y a la sazón, técnico del equipo 
nacional) lo convocó a la selección para la disputa de la Copa América 1936/37. 
Cuando debutó, el 16 de enero de 1937 ante Perú, ingresando a los 61 minutos por 
Roberto Cherro, pertenecía al conjunto rosarino. Sin embargo ya había gestiones 
para incorporarlo a Independiente de Avellaneda y la operación, finalmente, se 
concretó el 31 de enero de 1937. El diario La Nación tituló un día después: 
"Pertenece a Independiente Vicente De La Mata" y aclaraba que el respectivo 
contrato se había firmado entre el club y el padre del jugador, que era menor de 
edad. Por lo tanto, al jugar el desempate de la Copa América contra Brasil, el 1 de 

febrero de 1937, el joven jugador -que ingresó a los 84 minutos por Varallo- ya era 
de Independiente. Esa noche, De La Mata convirtió los dos goles para el triunfo 
argentino por 2 a 0. 

Un caso similar se registra con Armando Farro. Pertenecía a Banfield cuando debutó 
en la selección el 18 de enero de 1945 ante Bolivia. Un día más tarde se formalizó 
su transferencia a San Lorenzo de Almagro y ya siendo jugador de ese equipo, 

disputó su segundo partido internacional, el 7 de febrero de 1945 ante Colombia. Y 
también debe agregarse el caso del zaguero Juan Carlos Colman, que actuó por 
Argentina en los dos únicos partidos de 1950. En el primero de ellos, el 25 de 
marzo de 1950 ante Paraguay, Colman era de Newell's Old Boys. El día 26 de 
marzo firmó contrato con Boca Juniors y en consecuencia en el desquite con los 
paraguayos el día 29 de marzo ya pertenecía a Boca… 

Regresemos hasta casi la actualidad. Alejandro Mancuso jugó como futbolista de 
Vélez Sarsfield en el cotejo del 100 Aniversario de la AFA el 18 de febrero de 1993 
ante Brasil (e incluso marcó el gol). El 19 de febrero pasó a Boca Juniors y firmó 
contrato. Por lo tanto el 24 de febrero de 1993 ante Dinamarca ya pertenecía a 
Boca. Y Julio César Saldaña pasó de Newell´s Old Boys a Boca Juniors durante las 
eliminatorias del Mundial de 1994. Al jugar el 5 de septiembre de 1993 ante 
Colombia en Buenos Aires, Saldaña ya era integrante del plantel boquense. 

Durante la Copa América de 1995, disputada en Uruguay, se dieron varios casos de 
jugadores pertenecientes a diferentes equipos de aquellos en que lo venían 
haciendo habitualmente, en lo que se refiere a su participación en la selección. 
Javier Zanetti era jugador de Banfield pero fue transferido al Internazionale de 
Italia y pocos días antes de la Copa, ya debía considerárselo futbolista del equipo 
milanés. Roberto Ayala, que era de River Plate, en un hecho similar, pasó al Parma 

de Italia y perteneciendo a dicho elenco disputó estos encuentros. Poco después, 
Parma lo cedió al Nápoli. 

Rolando Hernán Cristante debutó en la selección argentina el 22 de junio de 1995 
contra Eslovaquia en Mendoza. En ese momento era arquero de Platense, aunque 
su pase pertenecía al Toluca de México. Teniendo en cuenta que no volvió a 
integrarse en el conjunto azteca, aún habiendo expirado su préstamo a la escuadra 

argentina, hemos decidido considerar todos sus encuentros hasta la Copa América 
del Uruguay incluida, como perteneciente a Platense. 

En 1997, Matías Almeyda y Diego Simeone actuaban en el fútbol español, en Sevilla 
y Atlético Madrid respectivamente. A mitad de esa temporada fueron transferidos a 
Italia (Almeyda a Lazio y Simeone a Internazionale). Ambas operaciones se 
concretaron cuando los dos jugadores estaban en Buenos Aires concentrados antes 
de un encuentro con Paraguay por las eliminatorias del Mundial de Francia. Sin 

embargo sus contratos con sus nuevos clubes los firmaron luego de dicho partido. 



Por eso hasta el cotejo con Paraguay en Asunción, en julio de 1997, Almeyda 
pertenecía al Sevilla y Simeone al Atlético Madrid. 

Y con la transferencia de Gabriel Omar Batistuta, de Fiorentina a Roma, ambos de 
Italia, a mediados del año 2000, en la impresionante cifra de 35 millones de dólares 
también se dio una circunstancia especial. Gabriel firmó su contrato con Roma a 
fines de mayo, en la Argentina y el 6 de junio de ese año fue presentado en el 
estadio Olímpico de Roma como la nueva estrella de la entidad capitalina. Todo 
parecía indicar, entonces, que cuando enfrentó a Bolivia por las eliminatorias del 
Mundial 2002, el 4 de junio del 2000, en Buenos Aires debía considerárselo 
futbolista de su nuevo club. Sin embargo, cuando la AFA tuvo que solicitar el 
permiso para que Batistuta fuera autorizado a integrarse a la selección para el 

cotejo contra Colombia el 29 de junio, se encontró con la sorpresa que Roma 
sostenía que todavía no tenía los derechos federativos y Fiorentina argumentaba 
que el pase ya estaba hecho. En rigor de verdad, lo que ocurrió fue que Roma sólo 
podía tener la posesión del jugador una vez que expirase, efectivamente, el 
contrato de Batistuta con Fiorentina, el 30 de junio. Por eso, en esos dos 
encuentros hay que citar a Batistuta como integrante, aún, de la Fiorentina de 
Italia. 

Y en torno de otros traspasos súper millonarios que se dieron en el verano europeo 
del 2000 ocurrió igual que con lo relatado con Gabriel Batistuta. Hernán Crespo fue 
vendido por Parma a Lazio, ambos de Italia, en 55 millones de dólares mientras el 
centrodelantero se encontraba en Buenos Aires para afrontar los partidos contra 
Ecuador y Brasil en julio de ese año. Pero sólo firmó su contrato con su nuevo club 
después de ambos juegos, cuando -incluso- fue presentado al público romano. Por 
eso figura en esos dos encuentros como de Parma. A la inversa aconteció con 
Matías Almeyda, envuelto en dicha transferencia como parte de pago y que cuando 
se midió (y marcó un gol) ante Brasil aún debe ser considerado futbolista de Lazio. 

Claudio Javier López ya había firmado su vínculo con Lazio de Roma, Italia, cuando 
se jugaron esos encuentros ante Ecuador y Brasil, en julio del 2000, por lo que 
tiene que ser considerado como futbolista de la entidad italiana. En cambio, Walter 
Samuel sólo se incorporó a Roma de Italia después del enfrentamiento contra los 
brasileños en San Pablo a fines de julio del 2000: quiere decir que ése y el anterior 
encuentro, frente a Ecuador, los disputó como jugador de Boca Juniors. 

Ariel Ortega finiquitó su reincorporación a River Plate después del partido contra 
Paraguay en agosto de 2000, válido por las eliminatorias del Mundial 2002. Por eso, 
en el siguiente encuentro, frente a Perú, en Lima, a principios de septiembre de 

2000, Ortega ya figura como (nuevamente) jugador del equipo argentino. 

En 2006, Carlos Tevez y Javier Mascherano cerraron sus transferencias de 
Corinthians de Brasil a West Ham United de Inglaterra el jueves 31 de agosto. 
Cuando ambos arrancaron como titulares el amistoso frente a Brasil el 3 de 
septiembre de 2006, en Londres, ambos ya pertenecían al conjunto inglés. 

Otra vuelta al pasado: el cambio de equipo de los jugadores se produjo también 
con mucha frecuencia en el amateurismo y se daba el caso de jugadores que 
militaban en dos asociaciones al mismo tiempo, cuando el fútbol argentino estaba 
escindido. Además era común que los clubes cambiaran su nombre en pleno 
desarrollo del torneo. Así, por ejemplo, en 1919 había un equipo de nombre 
Columbian, que en pleno torneo modificó su nombre por el de Sportivo Almagro con 
el que siguió compitiendo varios años más. Y ese mismo año, Humberto Recanatini 
comenzó jugando por San Isidro, pero a mitad de septiembre se produjo la escisión 

del fútbol argentino y se incorporó a Sportivo Almagro. 



El 10 de septiembre de 1926, Temperley se desafilió de la Asociación Amateurs, 
pasando a militar en la Asociación Argentina. Pero, algunos de sus jugadores 
prefirieron mudar de club y no de federación. Tal el caso de Feliciano Perducca -
integrante de la selección argentina-, quien se incorporó a Boca-Alumni. Y ese 
mismo año, Benjamín Delgado pasó en pleno campeonato del club San Fernando a 
Boca Juniors, pero no perdió su condición de internacional por Argentina. 

Como se puede observar, nunca ha sido totalmente sencillo dar con la pertenencia 
de un jugador “internacional” con la casaca nacional. Y eso que no profundizamos: 
hay quienes (y cada vez más) sostienen que en verdad la pertenencia de un 
futbolista tiene que ver con el club donde comenzó a jugar, no con el que con el 
paso del tiempo adquirió sus servicios. En fin, tema para otra polémica. 

Mientras, díganme: ¿Fulano ya firmó su contrato o el préstamo todavía no venció?; 
mirá que yo leí en el diario que… 

(Volver al principio) 
 

Si me mandan al banco voy contento... 

El banco de relevos siempre ha sido un lugar importante y codiciado en el fútbol. 
Desde allí se desarrollan todo tipo de historias, algunas con final exitoso y otras 
frustrantes. De eso habla esta nota: de las expectativas, sueños y presiones de los 
protagonistas del juego. El listado de los que más veces ingresaron durante el 
desarrollo de un partido en Primera División y los que en más oportunidades 
entraron en cada club. 

Por Carlos A. Stortz (Buenos Aires, Argentina), socio del CIHF. 

El fútbol, en el amateurismo y los albores del profesionalismo, no concebía otra 
idea que no fuera la de once contra conce. El resto jugaba en Intermedia o 
Reserva, y miraba el partido del otro lado del alambrado. No se admitía el 

reemplazo. Eso hacía que muchas veces los partidos terminaran con uno de los 
elencos en inferioridad por lesiones, lo cual se agravaba en el caso de los arqueros, 
ya que obligaba a ingresar a un jugador de campo en su lugar. Esto ha ocasionado 
alguna de las goleadas históricas de doble cifra de los primeros años del 
profesionalismo. También era común que algún jugador lesionado (incluyendo 
arqueros) se quedara jugando de delantero para no dejar a su equipo en 
inferioridad, pasando el habitual delantero a cubrir su posición. Asimismo alguna 
vez en la era amateur algún capitán bienintencionado quiso permitir el reemplazo 
de un rival lesionado, pero la Asociación no convalidó el partido y sermoneó al 
árbitro que permitió esa sustitución antirreglamentaria pero solidaria. Posiblemente 
la actitud de ese capitán hoy sería reprobada por hinchas y dirigentes, que creen 
que ganar no es lo más importante, sino lo único posible. Pero ésa es otra historia. 
Lo cierto es que en 1959 la AFA autorizó por primera vez que un jugador se siente 
en el banco de suplentes. Ese lugar le correspondía a un arquero, y sólo podía 

entrar si el titular se lesionaba, no podía hacerlo en lugar de un jugador de campo 
si el arquero era expulsado. Recién para el torneo Nacional de 1968 se autorizaron 
los primeros cambios de jugadores de campo. Se podía efectuar un cambio en total 
(incluido el arquero), el que debía efectuarse con criterios temporales estrictos. Con 
el correr del tiempo se fue ampliando el número de relevos: para 1970 era uno y el 
arquero, poco después eran dos cualesquiera, y finalmente hace más de diez años 
se llegó a la actual estructura que permite tres cambios (incluido el arquero) en 
cualquier momento del partido. 



La existencia del banco cambió un poco la filosofía del hincha. Antes, pedía los 
cambios para la semana siguiente. A partir de la existencia del banco, los exige ya 
mismo. Y muchas veces se creía que quien estaba en el banco era el mejor, por 
supuesto hasta que entraba y se protestaba por el cambio. La posibilidad de las 
sustituciones les dio más protagonismo a los directores técnicos que muchas veces 
pasaron de Devoto a la gloria por un ingresante que hacía el gol del triunfo. O al 
revés, con aquellos que ganaban, metieron sus cambios defensivos (u ofensivos, 
para el caso es lo mismo) y lo pagaron caro. 

Para el jugador, el banco es un lugar especial. Ir al banco significa no ser titular, 
pero también la posibilidad de entrar y ser figura. También implica la desazón de 
ver que —en el momento clave— el DT llama a otro compañero y él se queda para 

verlo sentado a ras del piso. Para muchos jugadores, el banco es un recuerdo del 
pasado. O un recurso al volver de una lesión. Para otros, una situación que se 
repite por años, como van a mostrar las tablas siguientes. Y si no que lo diga 
Sandro Fabricio Ojeda, quien más veces palmeó al que salía e ingresó a la cancha, 
seguramente para “dormir” la pelota o intentar dar más volumen de juego al 
equipo. 

Es posible que en la confección de las tablas que siguen a este texto haya errores. 
Los medios han sido renuentes, especialmente en los primeros años, a indicar los 
cambios. Particularmente eso ocurría más habitualmente cuando el ingresado lo 
hacía por pocos minutos. Y también aparecen errores (por ejemplo, confundir al 15 
con el 16), que hemos comprobado aquellos que estuvimos en la cancha. Los datos 
indicados fueron tomados exclusivamente de un solo medio periodístico (Clarín, El 
Gráfico, Solo Fútbol o La Nación, dependiendo de la temporada). Sin embargo, son 
un punto de partida para una investigación que creemos que no tiene precedentes, 
y que da pie a que otros investigadores la continúen y mejoren. 

Tabla general de ingresados 
Contiene todos aquellos que ingresaron en 60 o más partidos. Los datos son hasta 
el Clausura 2007, incluyendo la Promoción. 

Ojeda, Sandro              87        1988-1998      Español-Platense 

Estévez, Raúl               81        1995-2006      S.Lorenzo-Boca-Colón-Racing 

Coyette, Gastón           80        1994-2007      Lanús-Platense-A.Juniors-Quilmes-
Huracán 

Marasco, Eduardo         79        1971-1977      Kimberley-Gimnasia-Unión 

Vázquez, Fabián           79        1983-1993      Vélez-Gimnasia 

Stehlik, Eduardo           78        1977-1987      Unión-Chacarita-Italiano 

Artime, Luis F.             77        1985-2001      Ferro-Indepdte-S.Lorenzo-Belgrano-
Gimnasia 

Belloso, Gonzalo           77        1994-2007      R.Central-Lanús-Colón-Racing 

Agoglia, Nelson            75        1991-2001      Español-Colón-Estudiantes 



Chatruc, José              74        1996-2007      Platense-Racing-S.Lorenzo-Estud-
Quilmes-Banfield 

Vilallonga, Martín          73        1990-2004      Indepte-Estud-Lanús-Racing-
Arsenal-Instituto 

B.Schelotto, Guill.         72        1991-2007      Gimnasia-Boca 

Santecchia, Jorge         71        1970-1984      Kimberley-Aldosivi-Estudtes-Estud 
R.C. 

Fernández, Favio          70        1992-2002      Gimnasia-Independiente-Unión 

Mas, Leonardo             70        1993-2004      A.Juniors-Lanús-Estudiantes-Olimpo 

Morales Santos, C.       70        1988-2001      Indepdte-Gimnasia-Gimn (J)-
Newell’s-Colón 

Escudero, Marcelo        69        1991-2006      Newell’s-River-Olimpo 

Gurrieri, Sergio             69        1976-1991      Estudiantes-Lanús 

Grondona, Gustavo       68        1991-2003      Indepdte-Huracán-Español-Arsenal 

Parodi, Walter              68        1987-1997      Español-Racing-Independiente 

Brandoni, Jorge            67        1977-1987      All Boys-Ferro 

Agonil, Oscar               66        1975-1991      R.Central-Kimberley-Ferro 

Andreuchi, Luis            65        1976-1984      R.Central-Quilmes-Ferro-Unión 

Gatti, Fernando           65        1997-2001      Gimnasia 

Gorostidi, Adrián          65        1994-2002      GimnJujuy-Colón-Belgrano 

Biazotti, Humberto       64        1989-1996      Ferro-Estudiantes-R.Central 

Spontón, Claudio         64        1987-1999      Platense-River-S.Mart.Tuc.-Lanús-
Español 

Perezlindo, Martín        63        1996-2003      Unión-Racing 

Castillo, Germán          62        1998-2004      Unión-Gimnasia 

González, Esteban       62        1982-1996      Ferro-Español-Vélez-S.Lorenzo 

Viglione, Roberto         62        1981-1988      Newell’s-Gimnasia 

Cabral, Omar              61        1982-1990      Racing Cba-Racing 

Flores, Rodolfo            61        1991-1998      Ferro-Huracán 



Gancedo, Leonel         61        1991-2005      A.Juniors-River-Huracán Tres Arroyos 

Sánchez, Pablo           61        1993-2005      R.Central-Gimnasia-Quilmes 

Fernández, Fabián       60        1991-1998      Gimnasia-HurCtes-Vélez-GimnJujuy 

Sánchez, Hugo P.        60        1975-1986      Boca-Newell’s-Olimpo 

Como se indicó, Sandro Ojeda, de larga trayectoria en Deportivo Español y una 
actuación más corta en Platense, es el que más veces ingresó. Sin embargo, Raúl 
Estévez, José Chatruc, Gonzalo Belloso y Gastón Coyette todavía se encuentran en 

actividad por lo que podrían superarlo. Desde que se habilitó la entrada de tres 
jugadores por equipo, se incrementó notablemente el número de ingresados. Por 
eso es llamativo el número de ingresos de Eduardo Marasco, Fabián Vázquez o 
Eduardo Stehlik, que lo hicieron en tiempos en los que solo podían ingresar dos 
jugadores por equipo. 

Se aprecia que la gran mayoría de los jugadores listados son delanteros o volantes 
ofensivos. Muy pocos pueden caracterizarse como volantes defensivos: son los 
casos de Jorge Brandoni, Oscar Agonil (en realidad jugó en todos los sectores de la 
cancha) y Leonel Gancedo. Los dos primeros tuvieron una larga carrera en el Ferro 
de Griguol, uno de los equipos que más ha manejado el tema de los ingresos 
estratégicos. Como es lógico, no hay defensores (salvo el caso de Agonil, que como 
se mencionó, por momentos se desempeñó en ese lugar) ni arqueros. 

Tabla de ingresantes por equipo 

Las tablas que se muestran a continuación indican los jugadores que más 
ingresaron en cada equipo, siempre considerando hasta el Clausura 2007. 
Solamente se indican aquellos equipos en los cuales se efectuaron cien o más 
cambios, una cifra que actualmente se puede alcanzar con sólo una temporada de 
Primera A (ver Tiro Federal, Huracán Corrientes o Atlético de Rafaela), pero que 
requería más en el pasado. Por ejemplo, no figura Tigre en el presente listado, ya 
que si bien sus equipos jugaron 26 temporadas en Primera (durante el 
profesionalismo), sólo lo hicieron en un torneo en el que se permitieron los 
cambios: el del año 1980 (además de esta última Promoción). Se indican los tres 
futbolistas que más entraron, aunque en el caso de los equipos que tienen 
jugadores ingresados en treinta o más partidos, se consignan cinco. Cuando dos o 
más jugadores ingresaron en igual número de partidos, se indican todos los que 
cumplieron los mismos, aunque superen la cuota de tres o cinco indicada 

anteriormente. 

Almagro                   21 Figueroa, Diego              2000/01 y 2004/05 

                           15 Sparapani, Lucas            2000/01 y 2004/05 

                           14 Rodas, Manuel                2004/05 

All Boys                    36 Krabler, Daniel                1974-1977 

                           34 Zilli, Domingo                  1975-1978 

                           27 Andrade, José (Zezinho)   1973-1976 

Altos H. Zapla         7 Aguirre, Carlos                 1983-1985 



                           7 Crocce, José                    1983 

                           6 Bornemann, Enrique           1978-79 y 1983-1985 

                           6 Sosa, Raúl                       1978-79 y 1983 

Arg. Juniors           49 García, Daniel N.               1977-1982 

                          37 Videla, Mario H.                1982-1987 

                          34 Mogrovejo, Roberto           1989-1993 

                          32 Mas, Leonardo                 1993-1996 

                          31 Ereros, Carlos A.              1982-1989 

Arsenal                   27 González, Patricio             2002-2006 
                          27 Yacuzzi, Javier                 2005-2007 

                          24 Grondona, Gustavo           2002-2003 

Atlanta               46 Carrió, Carlos A.               1974-1979 

                          27 Franceschini, Mario S.       1976-1979 

                          27 Fuentes, Norberto A.        1971-1974 

Atl. Ledesma           9 Lazbal, Ricardo                1976 
                            8 Brítez, Miguel                  1976-1978 

                            7 Quinteros, Omar              1978-79 y 1984 

Atl. Rafaela              15 Forestello, Rubén            2003/04 

                            13 Jiménez, Daniel              2003/04 

                            11 Villa, Emanuel                2003/04 

Atl. Tucumán           19 Alderete, René               1973-1976 

                            17 Gómez, Héctor N.           1976-1980 

                            13 Leguizamón, Juan C.       1978-1979 

Banfield                    51 Sánchez, José L.            2001-2005 

                            42 Bilos, Daniel                   2001-2005 

                            32 Mateos, Hugo                1970-1975 

Belgrano                  49 Sosa, Luis                      1994-2001 (interr.) 



                           36 Artime, Luis F.                 1992-2001 (interr.) 

                           35 Torres, Leonardo              1994-2000  

                           33 Mugnaini, Julio                 2000-2002 

                           32 Bocco, Pablo                   1993-1996 

Boca Jrs.                  66 B.Schelotto, Guillermo       1997-2007 

                            54 Pico, Walter                    1987-1992 y 1995/96 

                            51 Stafuza, Ivar                  1982-1991 

                            44 Alves, Abel A.                 1975-1982 

                            40 Romero, Alberto               1971-1973 

Central Norte (S)   19 Barrios, Ramón                 1980 y 1982 

                           10 Hairala, Jorge                   1977-1985 (interr.) 

                           10 Ignacio, Luis                    1976 y 1980              

Chacarita                 30 Mignini, Mariano               1999-2004 

                            29 Unyicio, Leonel                2000-2004 

                            26 Rodríguez, Carlos             1974-1978 (interr.) 

                            26 Troilo, Juan                     1972-1975 

Chaco For Ever      17 Niveyro, Sergio                 1989-1991 

                           16 Ortolá, Miguel                   1988-1991 

                           14 Scatolaro, Luis                  1989-1990 

Cipoletti                    9 García, Nicolás                  1975, 77 y 80 

                            8 Stagnaro, Emilio                1973 y 1975 

                            8 Villalba, Félix                    1973 

Colón                        47 Iman, Jorge R.                 1971-1976 y 1979 

                            45 Capurro, Alejandro           1999-2006 

                            34 Agoglia, Nelson                1996-1999 

                            34 Borgna, Daniel                 1972-1976 

                            34 Leroyer, Angel                 1974-1980 



                            34 Morales Santos, Carlos      1999-2001 

Dep. Armenio          21 Wensel, Raúl                    1987-1989 

                            15 Oviedo, Miguel                 1987-1989 

                              9 Vega, Pedro E.                1987-1989 

Dep. Español         66 Ojeda, Sandro F.              1988-1997 

                            55 Caviglia, Marcelo              1986-1994 

                            51 Parodi, Walter                  1987-1997 (interr.) 

                            31 Agoglia, Nelson O.            1991-1995 

                            31 Grondona, Gustavo           1995-1998 

Dep. Mandiyú          27 Marrero, Aníbal                 1987-1991 

                           22 Leani, Daniel                     1988-1990 

                           22 Quiroga, Pablo                   1987-1991 

Estudiantes (LP)    65 Santecchia, Jorge O.          1976-1980 

                           57 Gurrieri, Sergio                   1976-1988 

                           46 Pavone, Mariano                 2000-2007 

                           44 Piersimone, Mauricio            1997-2002 

                           42 Landaburo, Carlos               1976-1980 

                           42 Milano, Héctor O.                1974-1977 

Ferro                        67 Brandoni, Jorge                   1978-1987 

                           55 Fernández, Daniel O.            1984-1992 

                           51 Biazotti, Humberto               1989-1995 

                           48 Chaparro, Cristian                1994-2000 

                           48 Crocco, Claudio                   1975-1985 

Gimnasia (Jujuy)   43 Guerrero, Manuel                 1994-1997 

                           39 Garnier, Carlos                    1996-2000 

                           30 Balvorín, Gustavo                1998-2006 (interr.) 

                           30 González, Alejandro             1994-2006 (interr.) 



Gimnasia (LP)        65 Gatti, Fernando                  1997-2001 

                           52 Dueña, Gustavo                 1994-2001 

                           52 Fernández, Favio D.            1992-1996 y 1998-2001 

                           52 Saccone, Mario O.              1994-1996 

                           46 Cavallo, Darío                     1995-2002 

Gimnasia (Mza)     15 Genolet, Orlando                 1975 y 1982 

                           11 Vicino, José                       1970 y 1982 

                            7 Muñoz, Raúl                       1978 y 1981-83 

Gimn. y Tiro (S)     32 Saldaño, Pablo                   1993/94 y 97/98 

                           16 Castilla, Carlos                   1997/98 

                            9 Vázquez, Jorge G.               1997/98 

Godoy Cruz (M)     16 Buján, Hernán                    2006/07 

                           14 Miranda, Osvaldo               2006/07 

                           10 Barrera, Marcos                2006/07 

                           10 Olmedo, Nicolás                2006/07 

                           10 Vallés, Gabriel                  2006/07 

Huracán                   58 Candedo, Néstor              1976-1985 

                           49 Flores, Rodolfo G.             1991-1996 

                           40 Leone, Carlos                  1970-1977 

                           33 Arias, Sergio                   1993-1996 

                           31 Romay, Emiliano               1995-1998 

                           31 Scalise, José                   1971-1978 y 1984 

Huracán-Ctes.       15 Amato, Mauro                  1996/97 

                           13 Bianchi, Rafael                 1996/97 

                           13 González, Carlos A.           1996/97 

Huracán TA             17 Frangipane, Paulo             2004/05 

10 Aguirre, Martín               2004/05 



9 García, Claudio                 2002 y 2004/05 

Independiente         53 Merlini, Sergio                 1982-1984 y 1987-1989 

                            48 Reinoso, Gerardo              1983-1987 y 1992 

                            38 Ríos, Leonel                     2001-2004     

36 Massacessi, Pedro           1985-1989                 

                            36 Saggioratto, Hugo            1971-1975 y 1980 

Indep.Rivad. (M)    9 Sullivan, Luis                     1979-1980 

                            9 Suárez, Héctor                  1977 y 1982 

                            7 Bazán, Francisco               1977-1980 

                            7 Garro, Dante                     1968 y 1973 

Instituto                   47 Cortez, Mario                  1981-1990 

                            41 Márquez, Osvaldo            1982-1989 

                            25 González, Sergio N.          1982-1985 

                            25 Mattei, Osvaldo               1985-1986 

                            25 Meza, Juan J.                  1980-1984 

J.Antoniana             8 Rivero, Luis                       1975, 78 y 85 

                            7 Balderrama, Andrés            1978 

                            6 Flores, Luis                       1983-1985 

Kimberley                11 Cardone, Carlos                1970-1971 

                             5 Fortunato, Sergio              1973 

                             5 Ramírez, Carlos                 1970 

                             5 Rinaldi, Juan                     1973 

                             5 Santecchia, Jorge O.          1970-1971 y 1984 

Lanús                        67 Coyette, Gastón W.           1994-2002 (interr.) 

                            43 Coria, Sebastián                1998-2005 (interr.) 

                            39 Belloso, Gonzalo                1996-2002 (interr.) 

                            34 Fernández, Juan                1996-2001 



                            30 González, Silvio                 1997-2002 

Los Andes                 13 Monteleone, Norberto         1970-1971 

                             13 Zanabria, Ramón               1970-1971 

                             11 Romero, Orlando                2000-2001 

Newell´s                   61 Viglione, Roberto                1981-1987 

                            58 Ramos, Víctor R.                 1978-1989 (interr.) 

                            57 Berta, José O.                    1970-1978 

                            48 Quintana, Diego                  1996-2001     

                            47 Ribecca, Arsenio J.              1971-1976 

Nueva Chicago        26 Carranza, César                  2001-2007 

26 Jesús, Ariel                       2001-2003 

                             24 Amaya, Ezequiel                2001-2003 

Olimpo                     44 Delorte, Alejandro                2002-2006 (interr.) 
                           19 Galván, Diego                     2003-2005 

                           19 Sarmiento, Marcelo              2003-2005 

Platense                  58 Viscovich, Claudio               1977-1986 

                           43 Cincunegui, Maxi                 1981-1984 

                           39 Espina, Marcelo                  1986-1994 (interr.) 

                           33 Díaz, Diego                        1991-1995 (interr.) 

                           30 Spontón, Claudio                1987-1999 (interr.) 

Quilmes                    31 Torres, Diego                    2003-2007 

29 Salinas, Horacio                1976-1980 

                            27 Filardo, Miguel                   1976-1982 (interr.) 

Racing                      40 López, Claudio                    1992-1996 y 2007 

38 Milito, Diego                     1997-2003 

                             36 Principiano, Vicente           1999-2004 (interr.) 

                             35 Estévez, Maximiliano          1997-2003 (interr.) 



                             35 Fleita, Juan R.                  1991-1996 

Racing (Cba)           52 Cabral, Omar J.                  1982-1989 

                          39 Ramírez, Rubén E.                1983-1987 

                          31 Maldonado, Jorge                 1978-1987 

                          31 Molina, Rubén                      1980-1983 

River                         55 Cuevas, Nelson                   1998-2004 (interr.) 

55 Gancedo, Leonel                1996-2000 

                            55 Silvani, Walter                    1989-1995 (interr.) 

                            51 Gorosito, Néstor                  1983-1988 

                            45 Sabella, Alejandro                1974-1978 

Ros. Central             53 Sánchez, Pablo                    1993-1996 y 2000-2004 

                            41 Galloni, Hugo                       1984-1993 

                            41 Rivarola, Germán                  1996-2006 (interr.) 

                            40 Agonil, Oscar A.                   1975-1981 

                            39 Fernández, Sergio                 1994-1997 

San Lorenzo             55 Estévez, Raúl                      1995-2002 

                            45 Montillo, Walter                   2002-2006 

                            43 Luna, Damián                      2002-2005 

                            43 Rivadero, Claudio                 1994-1999 

                            40 Perazzo, Walter                   1979-1988 (interr.) 

S.Lorenzo (MdP)    11 Zurita, Manuel                     1972-1974 

                             9 Di Muro, Jorge                     1980-1982 

                             7 Mosconi, Osvaldo                 1969 y 1972-1974 

                             7 Stelle, Horacio                    1982 

S.Martín (Mza)       10 Márquez, Luis G.                  1967-1976 

                             9 Zuvialde, Juan R.                 1971-1976 

                             8 Astrada, Miguel A.                1974 y 1976 



                             8 Suárez, Héctor                   1973 

S.Martín (Tuc.)       18 Roldán, Eusebio J.                1975-1979 y 1988-89 

                            15 Papalardo, Miguel                1975-1976 

                            14 Spontón, Claudio                 1992/93 

Sarmiento                15 González, Aldo R.                 1982 

                            11 Otermín, Claudio                  1981-1982 

                             9 Finarolli, Mario                     1981 

Talleres (Cba)         43 Valencia, José D.                 1975-1988 (interr.) 

                            40 Pochettino, José L.              1983-1990 

                            37 Lucco, Néstor                     1976 y 1979-1982 

                            34 Ludueña, Luis                      1974-1982 

                            31 Hoyos, Angel                      1979-1984 

Temperley                29 Bello Meza, Oscar                1975-1977 

                            24 Spataro, Sergio                   1975-1977 y 1983 

                            21 Sánchez, Oscar                   1976-1977                             

Tiro Federal             12 Tilger, Daniel                       2005/06 

                             9 Iribarren, Gabriel                  2006 

                             7 Gelatini, Alejo                      2005/06 

Unión                        62 Stehlik, Eduardo                   1977-1983 

                           57 Perezlindo, Martín                 1996-2003 (interr.) 

                           53 Sánchez, Eduardo R.             1977-1984 y 1989-1990 

                           43 Marasco, Eduardo                 1975-1977 

                           40 Abdeneve, Luis                     1980-1987 (interr.) 

Vélez                        76 Vázquez, Fabián A.                1983-1993 (interr.) 

                           37 Flores, José                          1990-1996 

                           37 Husain, Claudio                      1992-2000 

                           37 Lucero, Víctor                       1982-1986 



                           36 Cordone, Carlos                     1993-2000 

(Volver al principio) 
 

Los goles sufridos 

¿Quiénes fueron los principales verdugos de Independiente a lo largo de 77 años 
de profesionalismo? Este dato y muchos otros salen a la luz como resultado de una 
cuidadosa investigación sobre todos aquellos futbolistas que le marcaron goles al 
Rojo desde 1931 hasta 2007. 

Por Ricardo Gorosito (Buenos Aires, Argentina), socio del CIHF. 

Los hinchas de fútbol llevamos guardados en la memoria los momentos de alegría 
que nuestro equipo nos ha brindado como si de un tesoro se tratara. Los goles 
inolvidables, los triunfos más brillantes… En un segundo plano (y más atrás 
también…) aparecen los recuerdos amargos: una derrota dolorosa o una campaña 

escasa de éxitos. Y casi hemos olvidado los nombres de los ocasionales adversarios 
que nos han arruinado más de un tarde… 

Pero todo forma parte de la historia. Lo bueno y lo malo. Por eso y porque además 
de hinchas somos investigadores, es que se nos ha ocurrido un trabajo estadístico, 
en este caso referido a Independiente, que busca rescatar los nombres de aquellos 
jugadores que más goles le han convertido al Rojo a lo largo de 77 años de 
profesionalismo. 

Desde el 4 de junio de 1931 hasta la última fecha del Clausura 2007, a 
Independiente le han convertido 3.569 goles, de los cuales 332 fueron de penal y 
50 de jugadores rojos en contra.  

De la investigación también surgieron algunas apostillas interesantes. 

Veamos el detalle de los principales “verdugos” del rojo: 

Jugador Goles Equipos 
MASANTONIO, Herminio 15 Todos en Huracán 
SIMES, Llamil 14 Huracán 6 – Racing 8 
INFANTE, Ricardo 13 Estudiantes 12 – Huracán 1 
PIZZUTI, Juan José 12 Banfield 4 – River 1 – Racing 6 – Boca 1 
PEDERNERA, Adolfo 11 River 10 – Atlanta 1 
BARREIRO, José 10 Chacarita 2 – Estudiantes 8 
BIANCHI, Carlos 10 Todos en Vélez 
COMAS, Jorge Alberto 10 Vélez 2 – Boca 8 
FERREYRA, Bernabé 10 Tigre 3 – River 7 
GERONIS, Federico 10 Rosario Central 5 – Boca 1 – Platense 4 
GRAMAJO, Roberto Artemio 10 Rosario Central 8 – Huracán 1 – Quilmes 1 
PELEGRINA, Manuel Gregorio 10 Todos en Estudiantes 
SARLANGA, Jaime 10 Tigre 1 – Boca 8 – Gimnasia 1 
BARROS SCHELOTTO, 
Guillermo 

9 Gimnasia 2 – Boca 7 

BENITEZ CACERES, Delfín 9 Boca 3 – Racing 4 – Ferro 2 
BRAVO, Rubén 9 Rosario Central 4 – Racing 5  
DERTYCIA, Oscar Alberto 9 Instituto 5 – Argentinos 4 



LABRUNA, Angel 9 Todos en River 
MORENO, José Manuel 9 River 7 – Boca 2 
ROJAS, Alfredo Hugo 9 Lanús 5 – Gimnasia 2 – Boca 2 
VEIRA, Héctor Rodolfo 9 Todos en San Lorenzo 
VERNAZZA, Santiago Julio 9 Platense 1 – River 8 

El paraguayo Delfín Benítez Cáceres aparece como el extranjero que más goles le 
marcó. Más atrás están Osvaldo Norberto Alonso (8), Omar Orestes Corbatta (8), 
Oscar Mas (8), José Francisco Sanfilippo (7), Luis Artime (7) y Rinaldo Martino (7), 
por nombrar a otros grandes goleadores de nuestro fútbol. 

El primer gol de la era profesional se lo señaló Juan Olegario Gatti, de Argentinos 
Juniors al arquero Néstor Sangiovanni en la segunda fecha (primera para 
Independiente) de 1931. El último fue de Marcelo Quinteros, de Gimnasia y Esgrima 
de Jujuy a Oscar Ustari en el Clausura 2007. 

Jugadores que le convirtieron 4 goles en un partido: 

Jugador Equipo Arquero Resultado Año 
MEZZADRA, Raúl Platense Cuello, Cilenio 1-5 1936 
GRAMAJO, Roberto 
A. 

Rosario Central Santoro, Miguel 
A. 

3-5 1970 

JORGE, Alberto 
Mario 

Racing Pérez, José A. 4-5 1975 

Para Mezzadra y Jorge estos fueron los únicos goles marcados a Independiente, en 
cambio Gramajo luego anotó seis más. Los goles de Alberto Mario Jorge (tres de 
ellos de penal) ocurrieron en Nacional de 1975 cuando Humberto Dellacasa  
sancionó cuatro penales, un récord para el clásico de Avellaneda. 

Jugadores que le convirtieron 3 goles en un partido: 

Jugador Equipo Arquero Resultado Año 
DEL GIUDICE, Vicente Racing Doro, Francisco G. 4-7 1931 
FERNANDEZ, Luis Quilmes Sangiovanni, Néstor 1-3 1932 
FERREYRA, Bernabé River Bello, Fernando 3-4 1935 
COSSO, Agustín Vélez Cuello, Cilenio 3-5 1936 
DE DOVITIS, Oscar Vélez Bello, Fernando 4-6 1937 
MARVEZZI, Juan Tigre Bello, Fernando 3-3 1940 
MARTINO, Roberto Atlanta Bello, Fernando 4-6 1940 
PEDERNERA, Adolfo River Bello, Fernando 0-4 1941 
MARTINO, Rinaldo F. San Lorenzo Thadeu  2-4 1942 
REYES, Hugo Racing Bello, Fernando 2-4 1944 
SCLIAR, Isaac Vélez Cammaratta, Antonio 0-8 1945 
DI BELLA, Salvador Vélez Cammaratta, Antonio 0-8 1945 
RODRIGUEZ, Roberto Gimnasia Cammaratta, Antonio 1-4 1945 
GERONIS, Federico Rosario Central Cammaratta, Antonio 0-6 1946 
SIMES, Llamil Huracán Cammaratta, Antonio 1-4 1946 
BLANCO, Manuel Racing Simonetti, Osvaldo 2-4 1950 
VERNAZZA, Santiago 
J. 

River Simonetti, Osvaldo 1-4 1951 

DUPUY, Pablo Atlanta Abraham, Emilio E. 4-6 1952 
CONDE, Norberto Vélez Simonetti, Osvaldo 0-4 1953 



ONZARI, Horacio Huracán Cozzi, Julio A. 1-3 1958 
LOPEZ ESPINOSA, M. Vélez Cozzi, Julio A. 1-4 1958 
TORNESSI, Osvaldo Chacarita  Toriani, Osvaldo R. 0-3 1962 
ARTIME, Luis River Toriani, Osvaldo R. 1-4 1962 
VEIRA, Héctor Rodolfo San Lorenzo Santoro, Miguel A. 1-3 1964 
SALOMONE, Roberto Racing Trucchia, Hugo 1-4 1968 
PARDO, Mario Banfield Trucchia, Hugo 1-3 1969 
VALDEZ, Oscar Rubén Platense Santoro, Miguel A. 2-3 1970 
BIANCHI, Carlos Vélez Santoro, Miguel A. 2-3 1970 
MENDOZA, Mario 
Rubén 

Newell’s Santoro, Miguel A. 4-5 1972 

MORETE, Carlos 
Manuel 

River Santoro, Miguel A. 2-7 1972 

FINAROLLI, Mario Atlanta Pérez, José Alberto 2-3 1975 
BELTRAN, Alberto Gimnasia Quiroga, Oscar 3-4 1976 
MAINONIS, Walter 
José 

Quilmes Quiroga, Oscar 2-4 1976 

ALFARO, Roque R. Newell’s Pogany, Esteban 0-5 1980 
BALLEJO, Miguel A. Racing 

(Córdoba) 
Pogany, Esteban 5-3 1980 

HERNANDEZ, Eduardo Vélez Goyén, Carlos Mario 0-4 1984 
DERTYCIA, Oscar  Argentinos Vargas, Sergio B. 0-3 1989 
PICO, Walter Boca  Morales, Carlos L. 0-5 1995 
CORIA, Adrián N. Platense Franco, Leonardo 1-4 1996 

Algunos datos curiosos: 

- En ocho oportunidades los delanteros de Vélez marcaron al rojo tres goles en un 
partido. En la goleada de 1945 Isaac Scliar y Salvador Di Bella los hicieron en la 
misma tarde. 

- De los encuentros señalados en los cuadros anteriores, Independiente no perdió 

solamente en dos. Una fue contra Tigre en 1940 (empate 3 a 3) y la restante ante 
Racing de Córdoba en 1980, con triunfo 5 a 3, pero que realidad fue derrota, ya 
que quedó eliminado por diferencia de gol. En la ida había perdido 4 a 0. 

- Esteban Fuertes (Colón) y Claudio Graf (Colón y Chacarita), se han convertido en 
los últimos tiempos en una pesadilla. Le marcaron 6 goles cada uno. Recordemos 
que los dos registraron un paso anterior por Independiente. Como dirían los viejos 
relatores “no hay peor cuña que la del mismo palo…”. 

- Walter Gómez nunca pudo anotar ante Independiente, Enzo Francéscoli lo hizo en 
una sola oportunidad y de penal y Luis Cubilla también le marcó un solo gol en 
1966, mientras que Antonio Alzamendi señaló cuatro. 

- Diego Maradona hizo 4, dos en Argentinos y dos en Boca 

- De los nueve goles de Héctor Rodolfo Veira, cinco fueron en 1964. En Boedo 
cuando ganó San Lorenzo 3 a 1 y en Avellaneda donde empataron 2 a 2. 

- José Luis Chilavert es el único arquero que le convirtió goles a Independiente, 
mediante dos penales en 1997 y 1999. Pudo agregarse el banfileño Cristian 
Lucchetti en el Apertura 2001, pero el penal lo atajó Darío Sala. 



- Entre los defensores que han vencido su propio arco se encuentran dos de 
extensas campañas como Rubén Marino Navarro (208 partidos) y Hugo Eduardo 
Villaverde (379). Ambos marcaron tres goles en contra cada uno. En cambio el 
paraguayo Darío Caballero, con apenas 15 partidos, hizo dos goles en contra en el 
Clausura 2004. 

- De los 3.569 goles recibidos, hubo uno que no le fue convertido a un arquero sino 
a un jugador de campo. En 1956 ante Racing,  el defensor Alejandro Urriste debió 
ocupar el arco por expulsión de Emilio Abraham ya que por entonces no había 
cambios. Intentó sin éxito detenerle un penal a Omar Corbatta.  

- Más suerte tuvo Juan Pío Barraza, que en un partido con Lanús en 1954, debió 
reemplazar a Abraham lesionado a los 30 minutos del primer tiempo. Se mantuvo 
invicto ya que empataron 0 a 0. 

- El primer clásico de Avellaneda del profesionalismo jugado en 1931 fue ganado 
por Racing 7 a 4 con tres goles de Vicente “Pichín” Del Giúdice. El arquero rojo fue 
Francisco Doro que había debutado frente a Chacarita días antes. Esa fue su 
despedida… Nunca más volvió a jugar. 

- Si bien la lista seguramente está incompleta, los siguientes jugadores, algunos de 
breve campaña en primera y otros no tanto, han marcado un solo gol y ha sido 
justamente frente a Independiente: 

Alvarez, Luis Alberto (Chacarita) 1973; Asprela, Juan (Atlanta) 1960; Azaña, 
Fernando (Tigre) 1938; Barbosa, Gregorio Filadelfio (Huracán) 1953; Bigolín, 
Miguel (Newell’s) 1975; Granato, Alfredo (River) 1971; Khumalo, Doctor (Ferro) 
1995; Leardi, Mario (River) 1959; Maurinho (Boca) 1961; Perillo, José Antonio 
(Gimnasia) 1959; Porporatto, Rubén (Quilmes) 1962; Puggione, Pablo (Newell’s) 
1952; Ramírez, Jaime (Racing) 1962; Tobke, Carlos M. (Atlanta) 1937.  

- De todos los arqueros que pasaron por Independiente en la era profesional, sólo 
uno no tuvo que ir a fondo del arco a buscar la pelota. Fue el juvenil uruguayo 
Jorge Phoyú, en su único partido en el rojo en 1973 cuando los titulares estaban 
jugando la Copa Interamericana y los chicos debieron afrontar los compromisos de 
Primera. En esa oportunidad Independiente venció 1 a 0 a Chacarita. 

- De los goles decisivos que privaron a Independiente de alguna conquista, 
recordamos el de Alberto Fassora de Racing en la última fecha de 1932 que le 
permitió a River alcanzarlo en la tabla y ganarle el desempate una semana 

después. 

- En el Apertura 2004, Carlos Fernando Navarro Montoya sufrió dos goles desde la 
media cancha en dos partidos consecutivos: primero fue Rodrigo Palacio (Banfield) 
y en la fecha siguiente Ariel Selzter (Argentinos Jrs.). Más recientemente Martín 
Palermo anotó desde el círculo central a Oscar Ustari. Este gol tiene la 
particularidad de que si tomanos en cuenta los goles de amateurismo, fue el N° 

4.000 en toda la historia de Independiente. 

- Si la memoria no nos traiciona, el último gol olímpico sufrido por el rojo fue obra 
de Miguel Angel Benito (Vélez) a “Pepé” Santoro en el Metro de 1970 y el anterior 
de Norberto Consistre (Tigre) en el Metro 68 al cordobés Hugo Trucchia. 

Como vemos, hay en estas pequeñas historias muchos nombres destacados y otros 

no tanto. Pero todos merecen el reconocimiento y por eso quisimos resaltarlos 
como leales adversarios que han sido. 



(Volver al principio) 
 

Temperley por 3.000 

El “Celeste” alcanzó esa cifra de partidos oficiales desde su primer encuentro, 
disputado en 1919 con la denominación de Centenario. Este artículo recoge algunas 
perlas históricas y datos destacados surgidos de esta importante cantidad de 
cotejos jugados. 

Por Marcelo Ventieri (Buenos Aires, Argentina), socio del CIHF y autor del 
libro “Historia de Temperley”. Con la colaboración de Fernando Esteban, 
socio del CIHF. 

El Celeste cumplió 3.000. Pero no años (que lleva 95), sino partidos oficiales. Esta 
cifra que alcanzó el sábado 19 de mayo de 2007 luego de finalizado el partido 
contra Brown, de Adrogué, en el que Mauro Navas se retiró del fútbol profesional. 

En sus comienzos, el Club Temperley se llamaba Centenario. Con ese nombre fue 
inscripto en la Asociación Argentina de Foot - Ball para disputar los torneos 
Campeonato y Copa Competencia del año 1919. Hasta ese momento, Centenario 
solo había participado en los torneos de la Liga de Adrogué (salió campeón en 
1916) y de la Liga Lomense. 

El 27 de abril de 1919 enfrentó a Sportivo Dock Sud en lo que fue su primer partido 
oficial, jugado en la cancha que el club de la Isla Maciel tenía frente a la C.A.T.E. 
(Compañía Alemana Transatlántica de Electricidad) (1). Desde esa fecha hasta el 
19 de mayo pasado, transcurrieron más de 88 años y 3.000 partidos con el 
siguiente detalle : 

- 1076 triunfos, 826 empates y 1098 derrotas. 

Casi todos los encuentros corresponden a campeonatos de Primera B, Segunda 
División, Intermedia, Metropolitano, Nacional, Primera División, Primera B 
Metropolitana, Nacional B, Primera C, Promocionales y torneos reducidos por 
ascenso o permanencia.  

Hay 66 partidos que corresponden a Copa Competencia, Torneo Preparación de 
Primera B y la Copa “Presidente Perón” que se jugó en 1950. Todos con carácter 
oficial, es decir, organizados por la Asociación del Fútbol Argentino o por sus 
entidades predecesoras (2). 

A continuación, algunas perlas históricas que dejaron estos 3.000 partidos. 

Dos arqueros dijeron presente y quedaron en la historia del club 

Partido Nº Fecha Detalle 

204 6.5.28 Primer penal convertido por un arquero de 
Temperley, Crisanto López. 

2472 16.10.93 Primer gol convertido de arco a arco por un 
arquero de Temperley, Alejandro Coroniti. 

Las finales que nos dieron el ascenso   



Partido Nº Fecha Detalle 

1788 7.12.74 Temperley 1 Unión de Santa Fe 
1 

2136 21.12.82 Temperley 0 (13) Atlanta 1 (12)  

2537 10.6.95 Temperley 2 Tristán Suárez 1 

Partidos en los que debutaron las grandes figuras 

 Nº Fecha Jugador Partido 

80 22.4.23 Feliciano Perduca Temperley 3 Platense 2 

222 22.12.28 Alberto Pappolla Gral. San Martín 1 Temperley 
1 

451 10.4.37 Agustín Vacarezza Talleres 1 Temperley 2 

475 16.4.38 Heriberto Flores Temperley 2 All Boys 3 

480 4.6.38 Emilio Felipe Pérez Argentinos Jrs. 3 Temperley 
2 

505 1.4.39 Luciano Agnolín Temperley 0 San Lorenzo 
(2da.) 6  

597 30.8.41 Serafín Villanueva Temperley 2 Unión de Santa 
Fe 0 

610 4.4.42 Miguel Donnola Temperley 1 Excursionistas 1 

639 14.11.42 Juan Berrud Temperley 1 All Boys 3 

647 22.5.43 Aníbal Passeri Quilmes 0 Temperley 0 

721 17.3.45 Reynaldo 
Harguinteguy 

Temperley 2 Tigre 6 

912 30.9.50 José Tancredi Temperley 2 El Porvenir 2 

957 14.7.51 Victor Hugo Prato Temperley 1 Defensores de 
Belgrano 1 

1047 3.4.54 Juan Francisco 
Avila 

Excursionistas 1 Temperley 0 

1049 17.4.54 Marcelo Monteserin Nueva Chicago 3 Temperley 
4 

1201 23.8.58 Alberto De Udaeta Temperley 0 Sportivo Dock 
Sud 1 

1250 19.3.60 José Carlos Ayude Temperley 1 Nueva Chicago 
3 

1251 19.3.60 Jorge Alberto Diz Temperley 1 Nueva Chicago 
3 

1319 24.3.62 Eduardo Janín Deportivo Morón 3 Temperley 
2 

1320 31.3.62 Aníbal Roberto 
Tarabini 

Temperley 2 Almagro 2 

1357 20.4.63 Omar José Diéguez Nueva Chicago 1 Temperley 
4 

1418 6.3.65 Alejo Escos Arsenal 2 Temperley 0 

1541 2.12.67 Esteban Horacio 
Corbalán 

Temperley 1 Villa Dálmine 2 

1581 30.11.68 Horacio Magalhaes Liniers 4 Temperley 3 



1618 25.4.70 Mariano Biondi Temperley 3 Almirante Brown 
1 

1975 3.3.79 Oscar Alberto 
Aguilar 

Temperley 3 Almagro 0 

2046 15.11.80 Ricardo Dabrowski Temperley 2 Almagro 1 

2015 12.4.80 Héctor Cassé Temperley 0 Villa Dálmine 2 

2089 7.2.82 Hugo Lacava Schell Chacarita Juniors 0 
Temperley 3 

2233 17.2.85 Tomás Custodio 
Mendes 

Temperley 3 Estudiantes, Río 
Cuarto 1 

2500 6.8.94 Ariel Paolorossi Temperley 0 San Telmo 2 

2647 29.8.98 Guillermo De Lucca Temperley 1 Brown, Adrogué 
0 

2721 13.8.2000 Gastón Aguirre Temperley 0 San Telmo 0 

        

¡Salud Celestes! ¿Listos para otros tres mil? 

(1) Entre 1907 y 1912 construyó y puso en marcha la gran usina de Dock Sud. 

(2) La A.F.A. organizaba los torneos, definía los reglamentos, cobraba un porcentaje de la recaudación, 

las pérdidas y/o las ganancias aparecían en los informes de tesorería, establecía las localías, penaba a 

los jugadores impactando inclusive en los torneos de liga y obligaba a su disputa. 

(Volver al principio) 
 

Era la voz cantante 

José Glinni, defensor azulgrana en los '50, combinaba el fútbol con su otra pasión: 
el tango. Cuenta que siempre cantaba en las concentraciones y que los viajes por 
Latinoamérica eran un despelote. “Las giras eran una joda bárbara. Salíamos a 
buscar mujeres todas las noches”, confiesa. 

Por Fernando Fuentes, especial para el CIHF. 

A simple vista se percibe que José Glinni (76 años) no ha perdido tanto sus mañas. 
Por lo que contará en las dos horas de charla, él era el bromista del grupo, la voz 
viva de un plantel que se la pasaba de cantina en cantina. También le gustaban 
mucho las mujeres, a las cuales llegaba con facilidad por su condición de futbolista 
y cantante de tango. La coquetería de sus años mozos permanece inalterable. Así, 
el bastón que debe usar por prescripción médica por culpa de una renguera 
pronunciada, permanecerá intacto al lado de la puerta de entrada del mono 

ambiente que habita solo en Liniers. Tampoco habrá fotos actuales: “Me tendría 
que empilchar mejor, ¿vio?”, explica. Algunos problemas familiares lo tienen algo 
apagado, una postura que contrasta con las fotos sonrientes de su juventud, 
siempre animando cenas y concentraciones. 

José Glinni fue un marcador de punta con ínfulas de atacante. A veces Oscar Basso 
y Orlando González le tenían que pegar un grito para que no se proyectara tanto. 
Debutó en 1948, en el año de la huelga de profesionales, y se mantuvo con 
regularidad hasta 1953. Al año siguiente pasó a Platense junto con Cívico, 



Berterame y Papa, en trueque por Oscar Coll. También supo ser tapa de El Gráfico, 
allá por 1952. 

-¿Cómo se dio su ingreso a San Lorenzo? 

-Pasa que yo vivía a una cuadra de donde entrenaban las divisiones inferiores, en 
Sarasa y Castañares. Habré entrado a los 13 años. Después me mudé a Villa 
Madero y de ahí viajaba hasta Avenida La Plata. Me iba hasta Sáenz y después 
tomaba el 25, que venía de Balneario, y me bajaba en el Viejo Gasómetro. 

-Era todo un viaje… 

-Sí, sí… a veces me acercaba (Mierko) Blazina, que vivía en Flores. Y vivir tan lejos 
me jugó en contra porque el húngaro Hirschl me bajó de Primera porque a veces 
llegaba tarde a los entrenamientos. Practicábamos los martes, miércoles y viernes. 

-¿Qué tipo de jugador era? 

-Era ligero y me gustaba tener la pelota en los pies. A veces marcaba la punta y 
otras jugaba en la última línea. Compartía la zaga con Oscar Basso, Antonio 
Martínez, Orlando González, Martina y Zubieta… qué jugadores… Eran monstruos. 
Debuté en 1948, el año de la huelga, con 17 años. Fue una época linda, la 
pasábamos lindo. 

-En las fotos se ve que usted animaba las concentraciones. 

-¡Claro! Es que yo cantaba muy bien, había estudiado tres años en el barrio de 
Once. Impostaba la voz, cantaba tango y tropical. Cuando fuimos de gira a México, 
salimos con Resquín, Paolazzi, Berterame y Cívico y nos metimos en el barrio de los 
mariachis, ahí en Guadalajara. Entramos a un piringundín y terminé cantando 
tangos subido a una mesa. Me aplaudieron todos, ja. Yo me la pasaba haciendo 
bromas. ¡Hasta llegué a tener un programa de radio! 

-¿Cómo fue eso? 

- Cuando jugaba en Platense tenía una audición en Radio Argentina, con Micheli, de 
Independiente; Sola, de River, y Tucho Méndez, de Racing. Tucho era un personaje 
como el Bambino Veira ahora. Me querían hacer un contrato en la radio para hacer 
de locutor. Ahí me hice amigo de Roberto Goyeneche cuando él empezaba a cantar. 

-Conoció toda Latinoamérica con el club. 

-Sí, es un gran recuerdo. Las giras eran una joda bárbara, salíamos a buscar 
mujeres todas las noches. A mí me siguió una durante todo el viaje. En Costa Rica 
nos invitaron a presenciar las corridas de toros y en Perú lo conocí a Cantinflas, con 
quien me quedé hablando un rato largo. A Europa no fui porque a esa altura ya 

estaba en Platense.   

-¿Y después del fútbol? 

-Cuando fiché para Temperley, el presidente del club me hizo entrar a Firestone y 
ahí trabajé hasta jubilarme. Me encargaba del tema del armado y vulcanización de 
las cámaras. Pero después, cuando empezaron a venir las cubiertas sin cámaras, 

me fui quedando con poco trabajo dentro de la planta.  



-¿Qué recuerdo le quedó de San Lorenzo? 

-Uyy… los mejores. Pasé toda mi adolescencia ahí. Conocí mucha gente y me hice 
muy amigo del Tano Blazina. Jugar en el Viejo Gasómetro era emocionante. 
Después volví al club para ver a mi hijo Marcelo, que llegó a entrenarse con el 
plantel de Primera en la década del ’80 pero no pudo debutar. 

Se despide Glinni, mientras enumera su itinerario cotidiano: “Del urólogo al 
cardiólogo y de ahí al neurólogo”. Unas agonías que desaparecen cuando se habla 
de San Lorenzo, porque ahí emerge el Glinni rozagante y fiestero, el tipo que 
sudaba la camiseta azulgrana, la voz cantante de un San Lorenzo que añoramos. 

JOSÉ CARLOS GLINNI 

Fecha de nacimiento: 24/01/31 

Lugar: Capital Federal 

Período: 1948-53 

Partidos jugados: 45 

Goles: 0 

Trayectoria: San Lorenzo, Platense, Sarmiento (Junín) y Temperley. 

(Volver al principio) 
 

Súper Mario 

Mario Fernández fue un notable goleador de San Lorenzo de Almagro en la década 
del 40 que estuvo tapado por Isidro Lángara y Rinaldo Martino. A los 85 años 
revela que también jugó al básquet para el Ciclón y que representó al club en una 
competencia de tenis de mesa. Una nota imperdible a este delicioso personaje de la 
historia azulgrana. 

Por Fernando Fuentes, especial para el CIHF. 

Era imposible desobedecer el mandato divino que le habían asignado a Mario 
Fernández. Vivía en Santander y Avenida La Plata, a una cuadra del Wembley 
porteño; tenía una abuela fanática de San Lorenzo y de Sebastián Gualco, a quien 
le llegó a tejer un pulóver para expresarle su simpatía; era compañero de grado del 
hijo del canchero del Gasómetro, lo que lo destinó a pasar un sinfín de tardes en los 
vestuarios haciendo los deberes o merendando… En fin, Mario Fernández no respiró 
otro aire que el que germina del sentimiento azulgrana. A los 85 años, con una 
lucidez que apabulla, le contó sus vivencias a La Revista del Ciclón. 

-Hizo de todo en San Lorenzo… 

- (Se ríe) Sí…  Pasaba todo el día en el club. Iba a hacer los deberes en los 
vestuarios del Gasómetro porque tenía un compañero de colegio que era hijo del 
canchero. ¡Hasta merendaba ahí! Y veía los botines, la utilería, los entrenamientos, 

a jugadores como Lema, Pacheco, Fossa, Alarcón, Scavone, Arrese, Corsetti, 
Arrieta, uff… Un montón. Fíjese que con mi hermano y el hijo del canchero les 



alcanzábamos las pelotas a los que jugaban al tenis. Y de paso nos ganábamos 
unas monedas. También jugué al básquet en San Lorenzo. 

-Pero le tiró más el fútbol. 

-Sin dudas, yo era muy deportista. El básquet lo practiqué hasta que el delegado 
me hizo elegir entre eso y el fútbol. Mi hermano no, él siguió y llegó hasta la 
Primera. También representé al club en competencias de tenis de mesa, me 
acuerdo que gané todos los partidos en un torneo que se jugó en River. 

-¿Cómo se dio su ingreso a las divisiones inferiores? 

- Empecé en la sexta división. Me llevó el señor Ricardo Bellotti, que era el dueño 
de la fábrica de velocípedos que estaba enfrente de la cancha. Él me dio los cinco 
pesos para sacar la cédula. Yo trabajaba ahí, armaba ruedas, bicicletas… 

-¿Y el salto a Primera? 

-Debuté contra Chacarita, cuando tenía la cancha en Humboldt, pero hasta último 
momento nunca supe que iba a jugar. Me acuerdo que (Isidro) Lángara se 
concentró pero no podía moverse porque estaba desgarrado. Antes del partido, los 
dirigentes entraron al vestuario para decirle al húngaro Hirschl que igual pusiera a 
Lángara. Yo estaba a un lado y no me cambiaba. Pero Hirschl les dijo: “Váyanse”. Y 
ahí me llamó para avisarme que iba a entrar. Fíjese que de los nervios que tenía, 
me rompí los cordones de los botines al atarme. Al final, ganamos 2 a 0 con dos 
goles míos, no lo podía creer, estaba enloquecido. 

-Me imagino que el barrio también. 

-Uy… No sabe… Cuando volví después del partido mis amigos me invitaron a tomar 
cerveza en el bar de la esquina de la cancha. ¡La de cervezas que nos habremos 
tomado! Y hubo más: al día siguiente llegó un empleado de la Ferroquina Bisleri 
para avisarme que debía pasar a buscar un cajón por la fábrica porque me habían 
elegido como el mejor jugador del cotejo. 

-¿Cómo eran aquellas concentraciones? 

-Una barbaridad. Me acuerdo que la noche anterior a mi debut, después de cenar, 
se pusieron a jugar las cartas Lángara, Zubieta, Heredia y Martino, y yo me 

acerqué para mirar nada más… Pero a eso de las diez de la noche, me agarró 
Lángara y me dijo: “Tú te vas a dormir”. Yo no quería saber nada. “Me quedo un 
rato más”, le respondí. “No, ahora”, me dijo. Y me fui como un balazo a la cama, 
ja. Ellos eran ídolos, inspiraban respeto. 

-Le tocó estar tapado por grandes figuras. 

-Y sí… Había cada jugador en la primera… Ya con Lángara y Martino no había 
muchas posibilidades de entrar. Por eso me fui a Newell´s con José Arnaldo como 
parte de pago de René Pontoni. No iba a jugar nunca con Pontoni delante de mí y 
además, también había llegado Borgnia. 

Mario hace un alto en el pasado y se entusiasma con el equipo actual. “Le falta un 
poco pero todavía no está perdido el torneo. Tuvo mala suerte contra Estudiantes. 
A “la Gata” Fernández hay que dejarlo porque si no ¿quién viene de atrás? Tienen 

que jugar los tres juntos, con Romeo y Silvera”, opina. Se para y muestra todos los 



utensilios con el escudito azulgrana que habitan en una repisa del comedor. “Acá 
somos todos hinchas de San Lorenzo. Debo tener algunas tuercas y tornillos del 
Viejo Gasómetro en algún cajón. Hasta tengo la estampita de Ramón Díaz”, 
confiesa.  

Después de dos horas de charla ya no quedan dudas.  ¿Vio que no había manera de 
que Mario Fernández pudiera escapar de ese mandato divino?  

Ficha de Mario Fernández 

Fecha de nacimiento: 22 de enero de 1922 

Lugar de nacimiento: Capital Federal 

Período en San Lorenzo de Almagro: 1942-44 

Partidos jugados: 15 

Goles: 11 

Trayectoria: San Lorenzo, Newell´s, Independiente, Independiente de Santa Fe 
(Colombia), Millonarios (Colombia) y O´Higgins (Chile). 

(Volver al principio) 
 

La final después de la Gran Guerra 

A principios de la década de 1910 Europa vivía en tensión permanente por la 
rivalidad de los imperios reinantes. Un conflicto bélico de gran magnitud se 
desataría y arrasaría con los Juegos Olímpicos y la vida de millones de seres 
humanos, entre ellos numerosos deportistas. Una vez que la Gran Guerra hubo 
terminado, se trasladó al deporte, sin muertes, pero con mucha violencia. La final 
del torneo de fútbol olímpico de 1920 en Amberes fue una muestra del clima 
reinante en aquellos difíciles tiempos. 

Por Eduardo Cantaro (Buenos Aires, Argentina), socio del CIHF. 

Berlín se estaba preparando para ser sede de la VI Olimpíada luego de haber sido 

aceptada su candidatura durante los Juegos de 1912. 

En el oeste de la ciudad alemana, sobre una pista de carreras de caballos y no bien 
le hubieron concedido la organización de los Juegos Olímpicos, los germanos 
comenzaron a construir un impresionante estadio, diseñado por Otto March. En 
julio de 1913 el Deutschlandstadion ya estaba terminado, con una capacidad para 
32.000 espectadores. 

Por aquel entonces, las potencias imperialistas que dominaban literalmente el 
mundo vivían en tensión por la rivalidad existente entre ellas. 

Gavrilo Princip, el joven terrorista bosnio, jamás supuso que sus disparos 
desatarían un conflicto de tal magnitud que conduciría a una guerra, al menos no a 
una tan grande. Princip terminó con las vidas del archiduque Francisco Fernando, el 

heredero del trono del Imperio austro-húngaro, y de su esposa Sofía. Dos disparos 



efectuó el atacante: uno impactó en el abdomen de ella y el otro en el cuello de 
Francisco Fernando.  

El atentado hizo eclosionar la tensión acumulada: corría el mes de julio de 1914 y 
Austria-Hungría le declaró la guerra a Bosnia. Así, comenzaron las alianzas de un 
lado y del otro, que terminaron en una guerra en aquellos tiempos denominada “La 
Guerra de las Guerras”. Berlín se quedaba sin Juegos Olímpicos. 

El conflicto dejó más ocho millones de muertos, seis millones de inválidos, pobreza, 
hambruna y enfermedades. Muchas de las víctimas fatales habían competido dos 
años antes en los Juegos Olímpicos, el acontecimiento creado por el barón Pierre de 
Coubertin para unir a los pueblos del mundo en paz y armonía con el deporte. Otros 
fueron culpables de esas muertes. 

Harold Walden se había destacado por convertir nueve goles (algunos historiadores 
aseguran que once) para el seleccionado de Gran Bretaña, colaborando así para 
que su equipo se quedara con la medalla dorada en los Juegos de 1912. Este 
futbolista, como tantos otros en aquellos tiempos, se desempeñaba como militar, 
en este caso, en la infantería británica. Walden combatió en el campo de batalla y 
demostró ser un capitán británico con experiencia en el manejo de armas y la lucha 
cuerpo a cuerpo. 

Amberes se quedó con la organización 

Una vez finalizado el conflicto en 1918, el Comité Olímpico designó a Amberes 
como sede de la VII Olimpíada. Los Juegos de 1920 se destacaron por ser los 
primeros en que se vio la bandera con los cinco anillos (aquella que aúna a los 
continentes por los aros) y porque los deportistas podían participar solamente a 
través de los Comités Olímpicos nacionales. 

A pesar de haber finalizado la Gran Guerra dos años antes, la tensión aún se sentía 
en toda Europa y los Juegos Olímpicos no fueron una excepción. La rivalidad era 
transmitida por los medios y se hacía sentir en las tribunas de Amberes, con la 
reprobación del público hacia los deportistas rivales. Encima los Juegos fueron muy 
extensos, con una duración total de cinco meses. A su finalización se disputó el 
torneo de fútbol organizado por la FIFA junto al COI. El certamen comenzó con 
irregularidades ya que Suiza había renunciado alegando problemas económicos y 
Estados Unidos hizo lo propio tras denunciar a Gran Bretaña ante la FIFA, que había 
desestimado la presentación. 

Los británicos tenían problemas con la FIFA porque habían pedido sin éxito la 
suspensión de Alemania, Austria y Hungría (los enemigos de la Gran Guerra). El 
rechazo de la solicitud obligó a que en 1919 renunciaran todas las asociaciones de 
la isla e Irlanda. Sin embargo, presentaron un equipo para participar en el torneo 
olímpico y los norteamericanos (apoyados por Bélgica y Francia) se negaban a 
admitirlo, puesto que ya no pertenecían a la FIFA. También fue desestimado el 
pedido estadounidense. 

La competencia comenzó con catorce equipos y los candidatos a quedarse con el 
oro eran los británicos, que ya lo habían obtenido en 1908 y 1912. Pero los belgas, 
más nacionalistas que nunca, afirmaban que ellos se quedarían con el máximo 
galardón. El combinado de las islas fue eliminado sorpresivamente por Noruega en 
el primer partido y el camino para los locales quedaba allanado. 

Eran semifinalistas y debían enfrentar al vecino “Naranja”, mientras que en la otra 
llave Francia se medía ante Checoslovaquia, estado que había nacido dos años 



antes, de las cenizas de la Guerra. Previo al estallido del conflicto bélico era la 
Bohemia, cuyos equipos solían dar lecciones de fútbol por toda Europa.  

Los franceses habían sido humillados en 1908, cuando presentaron dos equipos que 
fueron eliminados por terribles goleadas (0-9 y 1-17, ambos ante Dinamarca) y se 
habían preparado con seriedad para estos Juegos. Conseguir el oro futbolístico se 
transformaba para algunos en una cuestión nacional.  

Durante los Juegos Militares de 1919, el checo Antonin Janda había lesionado 
seriamente al arquero francés, Pierre Chayrigues, alejándolo de las canchas por dos 
años. Si bien no había deseos de revancha por parte de los franceses, querían 
ganar el partido. Pero la superioridad checa fue grande y se plasmó sobre el campo 
de juego: el encuentro finalizó 4 a 1 a favor de Checoslovaquia. 

Los franceses volvieron a sentirse humillados y abandonaron la competición, 
dejándole a Holanda la medalla de bronce sin jugar el partido correspondiente. 

Los holandeses perdieron 3 a 0 con los locales, en un cotejo que se definió en la 
segunda etapa y fue dirigido por el árbitro inglés John Lewis, designación que había 

sido polémica. 

Lewis tenía experiencia dirigiendo y había sido en su juventud jugador de fútbol. 
Conocía bien el deporte y había dirigido en los Juegos de Londres de 1908, pero 
hacia 1920 tenía una pequeña inferioridad física como para estar a la altura de este 
tipo de partidos. 

La final inconclusa  

Pese a su impedimento natural, Lewis fue designado para dirigir la final del Torneo 
Olímpico de 1920, que enfrentó a Bélgica y Checoslovaquia. Los checos miraban de 
reojo al hombre vestido de negro y en cierto punto desconfiaban. Los medios 
belgas destacaban que John Lewis había dirigido sin problemas la semifinal que 
ellos habían disputado contra Holanda, pese a que la experiencia que tenía en la 
canchas, también la tenía en su vida, porque el árbitro inglés había nacido en 1848 
y en sus espaldas cargaba con 72 años, lo que le daba al Lewis una cierta lentitud e 
imprecisión en sus arbitrajes. 

El 2 de septiembre las tribunas del Olympisch Stadion estaban colmadas y, afuera, 
millares de almas sin tickets pugnaban por conseguir un hueco para ver el partido. 
El fanatismo nacionalista transmitía una tensión terrible al campo de juego cuando 
comenzó a disputarse la final, pero los checoslovacos se mantenían en calma, una 
calma que se rompió a los 6 minutos de juego. El arquero Rudolf Klapka detuvo un 
balón, pero fue derribado por un atacante belga y por el golpe tuvo que soltar la 
pelota. El arquero estaba vencido y el balón se dirigía a traspasar la línea de gol, 
cuando un defensor checo la sacó con la mano. Lewis no dudó un segundo y marcó 
el punto de penal pese a la protesta de los checoslovacos. Coppée transformó el 
penal en gol y comenzó una batalla con choques malintencionados de parte de los 

jugadores de ambos equipos. Los locales eran alentados desde las tribunas para 
incrementar su violencia, y el árbitro cobraba sólo a favor de los Diablos Rojos. 
Además, los jugadores belgas “cargaban” a sus rivales dribbleando el balón y 
trasladándolo luego hasta su propia meta, para que el arquero lo retuviera un buen 
tiempo dejando pasar los minutos.  

Cuando se pusieron a jugar, los belgas consiguieron el segundo gol por intermedio 

de Larnoe, quien definió en el minuto 30 ante un arquero visiblemente alterado. Los 
gritos de guerra se transformaban en festejos, hasta que en el minuto 39 Robert 



Coppée fue a disputar un balón en el ataque y fue duramente derribado por el 
defensor Karel Steiner. Coppée aprovechó para teatralizar la caída y el 
septuagenario árbitro expulsó al defensor, influenciado por el griterío que bajaba de 
las gradas.  

Las protestas checoslovacas fueron en vano y el capitán del equipo, Karel Pesek, 
decidió acompañar al expulsado a los vestuarios. Los siguieron los otros nueve 
jugadores, mientras el público belga invadía el campo para festejar con sus 
jugadores, lo cual ocasionó un tumulto imposible de ser contenido por las fuerzas 
militares. Los “invasores” se dedicaron a insultar a los jugadores checoslovacos y a 
derribar el mástil con la bandera de ese país. Lewis se perdió ante la multitud y los 
belgas fueron declarados campeones olímpicos, a la vez que los checoslovacos 

reclamaban la medalla de plata, pero fueron expulsados del torneo por haberse 
retirado del campo de juego. Anecdóticamente los españoles se quedaron con la 
medalla de plata, tras ganar el Torneo de Consolación y vencer en un partido a 
Holanda. 

Los europeos no sabían que la que denominaban “Gran Guerra” pasaría a ser 
conocida años después como la primera guerra mundial. Desconocían también que 

estaban en el período entreguerras, y que su fanatismo nacionalista derivaría en 
otro conflicto bélico a gran escala. 

Los belgas sólo querían festejar el oro olímpico, título que muchos estaban 
dispuestos a conseguir costara lo que costara y que le mostraba al mundo que eran 
los reyes del fútbol. 

SÍNTESIS DEL PARTIDO FINAL DE AMBERES 1920 

BELGICA                             2 

Jan de Bie, Armand Swartenbroeks, Oscar Verbeeck, Joseph Musch, Emile Hanse, 
André Fierens, Louis Van Hage, Henri Larnoe, Mathieu Bragard, Robert Coppée, 
Désiré Bastin. DT: William Maxwell (Escocia). 

CHECOSLOVAQUIA       0 

Rudolf Klapka, Antonín Hojer, Karel Steiner, František Kolenatý, Pešek Karel Káďa, 
Emil Seifert, Josef Sedláček, Antonín Janda, Pilat, Jan Vanik, Škvajn Otakar Mazal. 
DT: Josef Fanta. 

2-9-1920 Olympisch Stadion, Amberes, Bélgica 

Árbitro: John Lewis (Inglaterra).  

Goles: 6’ Robert Coppée —penal— (BEL), 30’ Henri Larnoe (BEL).  

Expulsado: 39’ Karel Steiner (TCH). 

Incidencias: Checoslovaquia abandonó el partido a los 40’ por protesta contra el 
arbitraje y fue descalificada, dejando vacante la medalla de plata. 

(Volver al principio) 
 

Dejaron su huella en el fútbol 



Recordamos a los futbolistas que fallecieron entre junio y diciembre de 2007. 

GUALBERTO VIDAL MUGIONE (21-8-40, en Rosario, Santa Fe/// 9-6-2007, en 
Córdoba, Córdoba). 

  

Nuestro socio Alejandro Fabbri envió la noticia y una semblanza  al FORO CIHF. 

  

Lamento informar -si es que alguien no lo ha hecho antes- que el pasado 9 de junio falleció 
Gualberto Vidal Mugione, el popular "Huevo", mediocampista derecho de excepción que 
integró la famosa delantera con Miranda, Bulla, Subiat y Luis Medina/Valdez entre 1967 y 
1970.  

  

A través de unos amigos cordobeses me enteré anoche y lo quería llevar a la lista. Insisto, 
no sé si ya lo han comentado. 
  
Mugione tenía 66 años, era rosarino (nació allí el 21-8-40) y jugó primero en Rosario Central 
(1960-64), pasando por Central Córdoba (1965-66) hasta llegar a Platense, donde brilló con 
su categoría y sus bombazos de media y larga distancia. Muy especialmente recordado, el 
golazo que le metió al Loco Gatti en el Monumental cuando ganamos 3-2 en el Metro'67 
(Gatti se quedó agarrado al palo pensando que la pelota se iba afuera) y otro que le hizo a 
Hugo Carballo de media distancia en el propio gallinero, cuando Platense aplastó a River en 
la Semana Santa de 1969. 
¿Por qué le decían "huevo"? No hace falta aclararlo. Fue caudillo y capitán del mejor Platense 
que los que andamos merodeando los 50 años pudimos ver. En el mítico 3-4 contra 
Estudiantes de La Plata jugó todo el segundo tiempo con el hueso malar de su cara hundido 
y aguantó pese al insoportable dolor. Por eso, cuando se habla que Estudiantes tenía un 
jugador menos por la lesión de Barale, también hay que acordarse de la disminución que 
significó Mugione y su lesión. 

  

En 1971 se fue a jugar al Millonarios colombiano, siguió por Ecuador, llegó al San Martín 
tucumano para los Nacionales, tuvo un fugaz retorno a Platense en la B de 1973 cuando 
alquilábamos la cancha de Tigre y la de Almagro y se fue al Talleres cordobés. Ahí, a los 34 
años y con el mismo Angel Labruna del '67 se convirtió en el líder de aquel equipo que con 
Artico, Comelles y unos muy jóvenes Ludueña, Boccanelli y Oviedo hizo historia, 
reforzándose en 1975 con los jujeños Valencia y Alderete. Fue ídolo del público de Talleres 
en el retiro futbolístico a todo trapo. 
  
Después dirigió a Platense y no le fue bien, en 1978 y 1979. Trabajó en varios clubes, en el 
exterior e interior del país. Se quedó a vivir desde hacía varios años en la ciudad de Córdoba. 



  
El Huevo Mugione (con una sola "g") vino al Centenario. Viajó en avión porque necesitaba 
diálisis diaria y no podía afrontar un viaje en auto o micro. Subió al escenario y se fundió en 
abrazos con sus socios Bulla y Subiat.  

  

Disculpen el recuerdo personal pero no podré olvidar nunca en mi vida (y lo agradeceré 
siempre) estar en el escenario en la Cena del Centenario y ver la imagen de los tres M-B-S 
abrazados de cara a la gente y ver a Norberto Krause, a Hugo Smitto, a Oscar Simiele, a los 
Marino, a tantos cincuentones/sesentones de pie ovacionándolos y ver, al mismo tiempo, las 
lágrimas que le caían a Mugione y que no se esforzaba en ocultar. 
  
Dice de él el diccionario de Olé de Primera: 

  

Muggione, Gualberto Vidal. Mediocampista y director técnico. De Rosario Central (1960-64, 
98 partidos, 5 goles), Platense (1967-70, 119 partidos, 25 goles), San Martín de Tucumán 
(1973, 15 partidos, 3 goles) y Talleres de Córdoba (1974-75, 35 partidos). Jugó 267 
partidos, 33 goles.// Un típico volante armador de andar pausado, criterioso y de buen 
manejo. Salido de Central, con la escuela rosarina para el trato del balón. Llegó a Primera y 
jugó en casi todos los puestos de la defensa. Fue central y marcador de punta, y también 
volante. Se afirmó en Platense en esa posición y fue figura en el Platense de Ángel Labruna, 
de gran campaña en 1967, porque también llegaba al gol, pese a ser un volante por la 
derecha con bastantes obligaciones defensivas. En ese equipo se relevaba con exactitud con 
Carlos Bulla. Actuó en Chile, y de veterano cumplió un excelente ciclo en Talleres de 
Córdoba, en el equipo sensación de los Nacionales con el Hacha Ludueña como líder. Lo 
había llevado allí el mismo Labruna.// Como técnico dirigió a San Martín de Tucumán (1973 y 
1976), Platense (1978-79), Racing de Córdoba (1981-83), Atlético de la Juventud Alianza de 
San Juan (1985) y diversos equipos del Interior. 

  

Y el del Ascenso. 

  

Muggione, Gualberto Vidal. Volante derecho y director técnico. De Central Córdoba de 
Rosario (1965, 41 partidos, 20 goles), All Boys (1966, 42 partidos, 11 goles) y Platense 
(1973, 10 partidos, 3 goles). Jugó 93 partidos, 34 goles.// Como técnico dirigió Unión de 
Villa Krause, San Juan (1986/87), Belgrano de Córdoba (1989/90), Racing de Córdoba 
(1990/91 y 1992/93) y Central Córdoba de Santiago del Estero (1990/91). // Padre de 
Aníbal Fabián. 

  

OSCAR ROBERTO RESQUÍN (4-3-29, en Capital Federal// 25-7-07, en la Ciudad 
Autónoma de Buenos Aires) 



  

La noticia nos llegó a través de Carlos Carullo. 

  

Nos dejo un grande: Oscar Roberto Resquin y sus restos fueron cremados en el cementerio 
de la Chacarita. 

  

Falleció el Miércoles 25 de Julio de 2007 en forma repentina. A las 22 horas lo llamo a su 
hijo, que vive a cuatro cuadras de su domicilio, y le dijo que no se sentía bien....que se 
ahogaba. 

  

Su hijo corrió las cuatro cuadras y cuando llego lo encontró muerto, sentado en un sillón. 
Oscar Roberto Resquin era argentino... nació en el barrio de  Caballito el 4 de Marzo de 
1929. Habia estado casado con la cantante de tangos, la Sra. Rosita Beron. 

  

Procedente de Ferro Carril Oeste, hizo su aparición con la azulgrana en la Primera División el 
Domingo 20 de junio de 1948, en el Viejo Gasómetro, ante Estudiantes La Plata, bajo las 
ordenes del entrenador Atilio Giuliano. 

  

DOMINGO 20 DE JUNIO DE 1948 
SAN LORENZO: 0  ESTUDIANTES LA PLATA: 2 
SAN LORENZO: Sánchez; Basso y Benegas; Martínez, Maurino y Resquin; Imbellone, Farro, 
Pontoni, Martino y Silva. DT: Giuliano 
ESTUDIANTES:  Ogando;  Ferretti  y  Violini;  Garceron,  Villa  y  Bouche; Gagliardo, 
Barreiro, Infante, Arbios y Pellegrina. 
Goles: PT:  4m. Infante (E). ST: 15m. Infante (E) 
Cancha: San Lorenzo 

  

Jugó con la azulgrana durante 9 temporadas (1948 - 1956), en un total de 134 partidos y 
convirtió 4 goles. Antes de viajar a Colombia, jugo su ultimo partido para el Ciclón, en 
cancha de Racing Club, el Domingo 25 de Noviembre de 1956 y curiosamente nuevamente 



era su entrenador Atilio Giuliano que alisto a: Carrillo; Pizarro e Iñigo; Martina, Resquin y 
Benegas; Facundo, Herrera, R.Gutiérrez, Sanfilippo y J.López. Volvió al club como entrenador 
el Domingo 9 de Mayo de 1965, en la Ciudad de Rosario, ante Newells' y la primer alineación 
que dispuso fue: Irusta; Posenatto y Páez; Gramari, Santamaría y Albrecht; Carotti, Rendo, 
Arean, Telch y Castiglia.  

  

Su participación como director técnico fue en los torneos Torneo de 1965, en el Nacional de 
1977 y en el Metro de 1978, en un total de 35 partidos. Que dios te tenga en la gloria 
querido Resquín. 

  

Recordó Guillermo Gasparini 

  

Resquín, Roberto. Half derecho y director técnico. De Ferro (1946, 7 partidos) y San Lorenzo 
(1948-56, 134 partidos, 4 goles). Jugó 141 partidos, 4 goles.// Apareció en la Primera de 
Ferro, pero se hizo conocer en San Lorenzo, con una larga permanencia en Primera. Por el 
sistema de marcación del equipo era un half, pero su juego era el de una especie de volante, 
con mucho despliegue físico y un aceptable dominio de la pelota. Luego actuó en Colombia, 
donde inició su carrera de técnico. Se casó con la cantante Rosa Berón.// Como entrenador 
trabajó desde la década del 60, en San Lorenzo, Argentinos Juniors, Instituto de Córdoba, 
numerosos equipos del Ascenso y en Colombia y Ecuador. 

  

Resquín, Roberto. Ver gráfico en página 437. Marcador de punta y director técnico. De Ferro 
Carril Oeste (1947). Jugó 37 partidos, 1 gol. Marcaba el lateral derecho de su defensa, pero 
se adelantaba permanentemente para colaborar con la zona de volantes. Tenía mucho 
despliegue, un gran temperamento  y buen dominio de la pelota.// También jugó en 
Colombia, país en el cual comenzó su dilatada trayectoria como director técnico. Su 
experiencia como entrenador en el Ascenso es la siguiente: All Boys (1965-66 y 1969), 
Deportivo Español (1967-68), Lanús (1974), Banfield (1980), Deportivo Morón (1982-83), 
Villa Dálmine (1985-86 y 1991-93), Chacarita Juniors (1988/89), Central Córdoba de 
Santiago del Estero (1988/89) y Los Andes (1989/90).// En Primera División jugó en Ferro 
Carril Oeste y San Lorenzo de Almagro un total de 141 partidos –4 goles–. Como técnico 
estuvo en San Lorenzo, Argentinos Juniors, Instituto de Córdoba, y en Colombia y Ecuador.  
  
GUSTAVO EBERTO (30-8-1983, en Paso de los Libres, Corrientes// 2-9-2007, en 
Paso de los Libres, Corrientes) 

  

La noticia, en La Nación 

  



El arquero Gustavo Eberto, que jugó en Boca Juniors, Talleres de Córdoba y los 
seleccionados argentinos juveniles de fútbol, falleció hoy, a los 24 años, afectado de un 
cáncer testicular. Sus restos serán velados en Paso de los Libres, Corrientes.  

  

Gustavo Eberto nació en uno de los accesos fronterizos del Mercosur: Paso de los Libres, en 
Corrientes. Debutó en la primera división de Boca en 2003, con Oscar Regenhardt como DT, 
y rápidamente fue señalado como una de las máximas promesas del semillero xeneize. Era 
usual verlo llegar a los entrenamientos en Casa Amarilla en un auto sin estridencias, 
escuchando chamamé y siempre con el mate y el termo bajo el brazo. Luego de varios años 
en el banco de suplentes bajo la sombra de Oscar Córdoba y Roberto Abbondanzieri, a 
principios de 2006 el arquero decidió pasar a préstamo a Talleres, de Córdoba, para de 
sumar experiencia. Pero su objetivo se desmoronó muy pronto.  

  

En una entrevista publicada por LANACION, en septiembre de 2006, Eberto explicaba su 
situación. "Desde el año pasado ya venía con poca recuperación física. Me costaba mucho 
reponerme. Veía que trabajaba a la par de mis compañeros y me cansaba el doble que ellos. 
No entendía por qué".  
  
Como integrante del seleccionado argentino Sub 20 se consagró campeón sudamericano en 
enero de 2003, en Uruguay, cuando Argentina venció a Colombia por 1 a 0 con gol de 
Fernando Cavenaghi.  

  

Su debut en Primera División se produjo en circunstancias muy particulares ya que el 22 de 
junio de 2003, en la última fecha del Clausura, integró el equipo de Boca que, con mayoría 
de juveniles y dirigido por Oscar Regenhardt, perdió por 7 a 2 frente a Rosario Central 
mientras en La Bombonera se festejaba, con los jugadores titulares, la obtención de la Copa 
Libertadores de América.  

  

El segundo y último partido oficial por Boca lo jugó el 3 de julio de 2005, también por la 
última fecha del Clausura, y su equipo, otra vez con juveniles, interinamente a cargo de Abel 
Alves, perdía 3-2 en la cancha de Almagro, cuando el juego quedó interrumpido por 
incidentes  

  

Nada le hacía pensar lo peor porque le diagnosticaron neumonía. Pasó al conjunto cordobés; 
el 9 de febrero debutó en La T en la victoria por 2 a 1 frente a Huracán y fue fundamental 
para sostener el resultado. "Estaba muy feliz, porque quería ganarme un lugarcito en 
Talleres. Pero empecé a expectorar sangre y empecé a preocuparme otra vez. Después del 
debut volví a Buenos Aires a buscar mi auto, pero aproveché para hacerme unos estudios y 
en la placa salieron unas manchas. Me revisaron los pulmones, la zona abdominal, la ingle... 
y en los testículos encontraron el tumor. Recién ahí todo se descubrió."  



  

Luego de seis ciclos de quimioterapia, el futbolista soñaba con retomar su vida normal. 
"Estoy contento, es una alegría inmensa haber vuelto a entrenarme. Primero deseábamos 
(yo y mi familia) que la salud me acompañara, quería el alta del doctor y tener la 
tranquilidad de que el tratamiento me hiciera bien. Ahora, en dos o tres meses, solamente 
me queda una operación para prevención a futuro", explicaba.  

  

Cómo sobrellevó su enfermedad. "Sinceramente no caía en ese momento, no me daba 
cuenta. Hasta que llegó la primera quimio. Si me tocó a mí es por algo, no le hice mal a 
nadie. Me pasó a mí, como le pudo tocar desgraciadamente a cualquiera. Nadie está exento 
de eso. No me desesperé. Uno piensa que nunca le va a tocar, pero se está dando muy 
seguido. Desde que me enteré de mi enfermedad, empecé a escuchar un montón de casos, 
descubrí otro mundo. Por suerte me agarró fuerte psicológica y físicamente. Son cosas que 
pasan en este mundo y hay que aceptarlas. Hay que lucharla y tratar de seguir adelante".. 
  
Nota publicada en infobae.com en diciembre de 2006. 

  

A Gustavo Eberto, ex Boca y la Selección juvenil, le descubrieron hace poco un tumor en los 
testículos. Contó cómo fueron los primeros síntomas y el tratamiento que hoy lleva adelante. 
"No tengo rencor, ni bronca con la vida ni con Dios", asegura 

  

Las cosas no siempre resultan acorde a lo esperado y a veces no hay posibilidad de eludir a 
ese fantasma llamado destino. De eso sabe Gustavo Eberto, actual arquero de Talleres de 
Córdoba que supo defender los colores de la Selección juvenil argentina y de Boca y que, 
tras algunos síntomas sufridos en una ocasión inesperada, se le detectó un cáncer en los 
testículos. 

  

La fe en Dios y la convicción para lucharla sin pensar en su actividad, condujeron a este 
correntino a un presente en el que asegura: "No tengo rencor, ni bronca con la vida ni con 
Dios... Esto le puede pasar a cualquiera y me tocó a mí, como le tocó también a Marcelo 
Bravo de Vélez. Estoy preparado para luchar y así lo haré toda mi vida, y seguramente esto 
me va a fortalecer de tal manera que lo que venga después será sencillo. Esto me ayudó a 
reflexionar un montón, estoy viendo las cosas de otro modo porque es un sufrimiento tal que 
a veces uno piensa en otra cosa, se hace mala sangre por pequeñas cosas que no valen la 
pena". 

  

Lo asume con total naturalidad y deja asentado que está bien al tanto de lo que sucede: "Los 
estudios de sangre me los hago un par de días antes de entrar al ciclo siguiente, para ver 



cómo están los glóbulos blancos. Si están bien, me interno de nuevo. Las placas y 
resonancias las hago después, porque las manchas tardan en desaparecer y por eso es 
conveniente hacer todo el tratamiento primero, que las drogas maten todo lo que tienen que 
matar". 

  

Eberto contó que el primer síntoma se manifestó después del buen debut que tuvo en el 
triunfo de su equipo sobre Huracán. "Contento me voy a Buenos Aires para buscar mi 
automóvil. En esos momentos y durante los entrenamientos, yo estaba como expectorando 
sangre. A la semana me hice estudios, luego me mandaron a hacer placas torácicas y 
salieron con algunas manchas", relató, en declaraciones televisivas reproducidas por el diario 
La Mañana de Córdoba. 

  

Después vino la ayuda de su prima médica a quien, lógicamente, tomó como consultora. Así 
fue como se inició los estudios que derivaron en el hallazgo del tumor. "No lo podía creer. 
Hasta que llegó el tiempo de hacer la quimioterapia y ahí es donde me di cuenta de muchas 
cosas", contó. 
  
Superada la peor parte, la del descubrimiento y la asimilación, Eberto informa que ya está 
por entrar en el cuarto ciclo de la quimioterapia. "El médico me había dicho que existía la 
posibilidad de no llegar al cuarto ciclo porque va todo bien. Le pido al cielo, al Señor, que 
todo termine de la mejor manera, pero si lo debo hacer, con mucho sufrimiento, porque son 
cinco días de internación que estoy sometido al suero, a las drogas, con los pinchazos y todo 
eso, lo haremos. Soy muy creyente, como toda mi familia y le pido mucha fuerzas a Dios 
para tolerarlo", aseguró el jugador, de 23 años. 

  

El futbolista, quien agradece el interés mostrado tanto de parte de la gente de Boca –dueño 
de su pase- como de la Selección –fue titular en el Sub 20 de 2003 que obtuvo el cuarto 
puesto en el Mundial de Emiratos Arabes-, está convencido de que debe ir paso por paso, y 
por eso piensa en el futuro más próximo y casi nada en su regreso a las canchas: "Ojalá, la 
medicina avance un poco más en lo que respecta a la quimioterapia, porque se sufre un 
poco. Ojalá haya vacunas y nada más que eso para no tener que ser sometido a una 
internación y demás cuestiones. Estamos hablando de una enfermedad imposible de vencer 
hace años, pero ahora todo lo contrario, más allá de que no haya una cura total". 

  

"En el futuro deportivo es lo que menos pienso. No tengo en mi cabeza si esto se va a acabar 
en uno o dos meses para que vuelva a entrenar y a jugar. Ahora quiero recuperarme y vivir 
la vida de otra manera, pero ojalá pueda seguir jugando al fútbol", cerró 
  
ATILIO CREMASCHI (8-3-23, en Punta Arenas, Chile // 3-9-2007, en Santiago de 
Chile, Chile) 



  

Nuestro socio Eliezer, desde Venezuela, nos envió la información. 

  

CHILE - Muere el ex internacional chileno Atilio Cremaschi  

  

Santiago de Chile, 3 sep (EFE).- El ex internacional chileno Atilio Cremaschi, que jugó con la 
selección el Mundial de Brasil en 1950 y tres campeonatos sudamericanos, falleció este 
lunes, a los 84 años, informó su familia.  

  

Destacado por su habilidad con el balón, velocidad y facilidad de remate, Cremaschi jugó en 
el Unión Española, con el que fue campeón chileno en 1943 y 1951, en Colo Colo, con el que 
ganó los títulos de 1953 y 1956 y en e Rangers de Talca, donde terminó su carrera.  

  

A nivel internacional, jugó los sudamericanos de 1946 en Buenos Aires, en el que convirtió 
tres goles; de 1949 en Río de Janeiro, en el que convirtió otros dos y de 1953 en Lima, en el 
que marcó otro gol.  

  

En el mundial de Brasil, en 1950, Cremaschi anotó dos goles en la victoria de Chile sobre 
Estados Unidos por 5-2.  

  

El futbolista, cuyo funeral tendrá lugar este martes, tuvo cinco hijos y veinte nietos, uno de 
los cuales murió en abril del año pasado, aplastado por una avalancha mientras practicaba 
en una tabla de snowboard en Salt Lake City (EEUU). EFE  

  

Escribió Jaime García 
  
ELIEZER: 



  

Te agradezco el recuerdo de este jugador chileno. 

  

El chico Cremaschi fue un gran crack.De gran tecnica, vision de juego y bravo. Jugo en Union 
Espanola, Colo Colo (un gran equipo) y termino en Rangers de Talca. Alli jugo junto a Angel 
Labruna ambos muy veteranos. Labruna tenia mas de 40.Tengo una portada de Estadio que 
los recuerda. 

  

Jugué en la Liga con su hijo del mismo nombre. Tambien conoci a su nieto igual llamado 
Atilio Cremaschi que murio tragicamente (como dice la nota) hace un par de anos en Salt 
lake (USA) practicando deportes de montana.Esto le debe afectado mucho en su calidad de 
abuelo. 
  
JUAN DOMINGO PATRICIO CABRERA (18-6-52, en Salta, Salta // 3-9-2007, en 
Salta, Salta) 
  
Cabrera, Juan Domingo P. Falleció el 03/09/2007 a los 55 años. Esposa Alicia Azucena Sona, 
hijos Patricio, Juan, Daniel, hermanos, hija política Verónica Carrizo, sobrinos, nieta Sol y 
familiares invitan a misa hoy 17.30 en capilla Santa Teresita y acompañar sus restos al 
cementerio Santa Teresita. Velatorio San Luis 548. Dpto "C". Empresa Pieve 

  

Publicado en El Gráfico 

  

HISTORIAS MURIÓ JUAN DOMINGO CABRERA  

  

Un adiós, un recuerdo 

  

El buen volante, compañero de Michel Platini en el París Saint Germain, saltó a la fama 
eterna por haber recibido el primer caño de Maradona en Primera.  



  

Juan Domingo Patricio Cabrera fue el séptimo hijo varón de una humilde familia salteña. 
Gracias a esa condición le tocó ser el ahijado del presidente de la Nación: en su caso Juan 
Domingo Perón, del que además también heredó el nombre. 

  

Cabrera fue un buen volante que jugó en Talleres de Córdoba, Vélez, San Lorenzo y todos los 
equipos grandes de su provincia: Gimnasia y Tiro, Central Norte y Juventud Antoniana. 
También tuvo un paso por Colombia y otro por Francia, precisamente en el París Saint 
Germain, donde coincidió nada menos que con Michel Platini. 

  

Mientras se las rebuscaba como remisero en su querida Salta, lo sorprendió un tumor 
cerebral por el que iba a ser operado hoy. Pero una neumonía agravó el cuadro y su vida dijo 
basta ayer. Tenía 55 años, el Coya. 

  

Su entrega y su buen pie no pasaron desapercibidos, pero hubo una jugada -en la que 
paradójicamente ni tocó la pelota- que lo catapultó a la fama eterna. A él, Diego Maradona le 
metió el primer caño "oficial". Fue en Juan Agustín García y Boyacá, el 20 de octubre de 
1976, el día del debut del Pelusa. 
En octubre de 2001, con motivo del 25° aniversario de aquel día, El Gráfico puso la foto que 
acompaña a este texto en su tapa y realizó un informe especial recordando el suceso. 

  

Desde Salta, Cabrera repasaba por aquel entonces: "Claro que es un orgullo. Si me lo hacía 
Ruggeri hubiese sido distinto, pero me lo hizo Diego. Yo no fui tan malo como futbolista, 
pero sé que pasé a la historia por ese caño". 

  

Al mejor estilo Maradona, su "primera víctima" también recordaba a la perfección la 
maniobra: "Yo jugaba de ocho, así que estaba sobre la derecha. Lo fui a apretar pero no me 
dio tiempo a nada. Me tiró el caño y cuando me quise dar vuelta ya se había escapado"... 

  

Cabrera, Juan Domingo Patricio. Mediocampista. De Talleres de Córdoba (1976-79 y 1985, 
29 partidos, 2 goles), San Lorenzo (1980, 12 partidos, 3 goles), Vélez (1981-83, 80 partidos, 
2 goles) y Racing de Córdoba (1985-86, 10 partidos). Jugó 131 partidos, 7 goles.// 
Batallador, de aceptable manejo y muy rendidor para los planes tácticos. 
  



JUAN DANIEL CARDELLINO (4-3-1942, en Montevideo, Uruguay /// 08-09-2007, 
en Montevideo, Uruguay) 
  
MONTEVIDEO, 9 Set 2007 (AFP) - El ex árbitro internacional uruguayo Juan Daniel Cardellino 
falleció en la noche del sábado en Montevideo, a la edad de 65 años, como consecuencia de 
un cáncer de páncreas y sus restos recibieron sepultura este domingo, informaron fuentes de 
la empresa fúnebre.  
Nacido el 4 de marzo de 1942, Cardellino saltó a la palestra en el Sudamericano Juvenil de 
fútbol disputado en 1979 en la capital uruguaya y se convirtió luego en uno de los máximos 
referentes del arbitraje en su país.  

  

Durante su carrera dirigió partidos en las Copas del Mundo de España-1982 e Italia-1990, así 
como en los Juegos Olímpicos de Seúl-1988 y varias finales continentales a nivel de clubes y 
de selección.  

  

Tras su retiro de la actividad a fines de 1990, fue instructor de árbitros de FIFA, miembro de 
la Comisión de Arbitros de la Confederación Sudamericana de  
Fútbol (Conmebol) y director de la Escuela de Arbitros de la Asociación Uruguaya de Fútbol 
entre 1991 y 2001. 
  
ORLANDO JUAN NAPPE (8-1-1931, en Capital Federal// 10-9-2007, en la Ciudad 
Autónoma de Buenos Aires) 

  

Nuestro socio Javier Roimiser nos acercó esta información. 

  

En el día de la fecha falleció el ex-jugador de nuestra Institución Orlando J. Nape (Lalo). Sus 
restos son despedidos en la casa de velatorio sita en Warnes 2113 y  se inhumaran el sabado 
a las 9.30 hs, previo paso por el Estadio, en el Cementerio de Chacarita. 

  

Nuestras condolencias a toda la familia  

  



Leonardo Legnani 
Sec. de Prensa y RR.PP. 

  

Dice el diccionario Olé de Primera: 
Nappe, Orlando. Centro medio y half izquierdo. De Huracán (1950-52, 11 partidos) y 
Argentinos Juniors (1956-59, 110 partidos, 11 goles). Jugó 121 partidos, 11 goles.// Con 
pocos partidos en la Primera de Huracán -de cuyas inferiores había surgido- como centro 
medio, pasó a Argentinos Juniors. Allí fue gran figura como half izquierdo, un verdadero 
volante del modernismo. Con un buen manejo, potencia para atacar y con un respetable 
remate de larga distancia que solía lanzar por sorpresa. Integró una recordada línea media 
con Di Stéfano y Pederzoli. Ganó el Ascenso en 1955 y luego, en Primera, continuó siendo 
uno de los pilares del equipo. 
  
Dice el diccionario Olé del Ascenso: 
Nappe, Orlando Juan. Segundo marcador central y director técnico. De Argentinos Juniors 
(1953-55, 97 partidos, 27 goles), Quilmes (1960, 29 partidos, 2 goles) y Excursionistas 
(1962, 13 partidos, 1 gol). Jugó 139 partidos, 30 goles.// De buen manejo y potente remate, 
tenía criterio para mandarse al ataque. Surgió de las Inferiores de Huracán pero fue figura 
en Argentinos Juniors, con el que salió campeón en 1955.// Como técnico dirigió a Quilmes 
(1960). 
  
JOSÉ FELICETTI (// 20-10-2007, en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires) 

  

Informó en el FORO CIHF Carlos Yametti. 

  

El sábado pasado falleció Luis Antonio Felicetti arquero que jugó en Almagro (procedente de 
El Porvenir) 45 partidos entre los años 1966 a 1968 (salió campeón de la B este último año). 

  

Por pedido de Hernán Bertagni, quien se contactó con la hija de Felicetti, gestioné con los 
directivos de Almagro y el próximo sábado se cumplirá la última voluntad de Felicetti: sus 
cenizas serán esparcidas tras el arco del Estadio 3 de Febrero. 

  

Comentó Raúl Ramírez 



  

El arquero Felicetti también tuvo un paso por la 1ra. división, atajando en Colón, si no me 
equivoco en 1970. 

  

Al final de su carrera estuvo en el plantel de Defensores de Belgrano que en 1972 salió 
campeón de 1ra. C. Lo trajeron con el campeonato iniciado para suplente de Anhiello, 
cuando las obligaciones como modelo publicitario y odontólogo de Sambucetti y la venta 
definitiva de Landaburu a River, así lo exigieron. Después de un incidente con una hinchada 
rival a mediados del certamen, en el que resultó lastimado, optó por retirarse sin haber 
llegado al debutar en la 1ra. de Defe. 
  
RAMIRO VERGINI (2-4-87, en Máximo Paz, Santa Fe// 21-10-2007, en Máximo 
Paz, Santa Fe) 

  

Informó Carlos Yametti 

  

Ayer, domingo 21, falleció en un accidente automovilístico el juvenil Ramiro Vergini. De 20 
años de edad había sido incorporado al plantel de primera de Almagro en esta temporada, 
habiendo estado presente en 3 ocasiones en el campo de juego y otras 6 en el banco de 
suplentes. 
  
LUIS ANGEL CARRIZO (12-9-1935, en Junín, Buenos Aires /// 12-11-2007, en 
Avellaneda, Buenos Aires). 
  
Nos contó Jaime García en el FORO CIHF. 

  

Efectivamente cerro la carrera en Rangers de Talca y aun lo recuerdan en su pag web. ya 
que integro el plantel que obtuvo el vicecampeonato. Rangers es un club modesto como 
Banfield (es broma... Guillermo es broma) y ese lugar fue un  casi titulo.Adjunto parrafo: 

  

"El equipo piducano alineaba con Carrizo en el pórtico (considerado uno de los mejores 
arqueros que han pasado por el club), Rojas y Velasco por las bandas laterales, en la zaga 
central, "Pocholo" Azocar y Lastra, en el mediocampo Díaz por el sector derecho y 



"Chanchita" Briones por el callejón izquierdo. Cerca del arco rival el trabajo estaba a cargo 
de Barría, Bejcek, Begorre y Barreto, de los cuales, destacaban estos dos últimos con su 
habilidad en el juego aéreo.  

  

Las principales virtudes de ese equipo, era su espíritu combativo, humildad y gran cohesión 
dentro del campo de juego que era ayudado con algunas figuras en su columna vertebral.  

  

La deslumbrante campaña de ese cuadro comenzó con la clasificación en el segundo puesto 
en el torneo Torneo Provincial. " 

  

Dice el diccionario Olé de Primera: 

  

Carrizo, Luis Ángel. Arquero. De Estudiantes de La Plata (1958, 1 partido) y Racing (1963-
67, 97 partidos). Jugó 98 partidos.// Llegó a Racing para ser suplente y, por una lesión de 
Cejas ante River en la quinta fecha del campeonato de 1966, ocupó la valla titular del Equipo 
de José hasta el final del certamen. Sin una relevante trayectoria, quedó en la historia 
grande de Racing por el título obtenido ese año. Jugó algún partido en la Libertadores de 
1967, aunque el titular fue otra vez Cejas. En un equipo ofensivo como aquel Racing, 
cumplió a satisfacción su misión de defender el arco. 
  
Y el diccionario Olé del Ascenso: 
Carrizo, Luis Angel. Arquero. De All Boys (1960-1962, 51 partidos), El Porvenir (1961, 10 
partidos) y Deportivo Español (1968, 4 partidos). Jugó 65 partidos.// En Primera jugó en 
Racing Club y fue campeón intercontinental con el equipo de José, en 1967. 
  
Publicaron en la página oficial de Racing. 
Hace nueve días recibió, junto a sus compañeros, un merecido reconocimiento por toda la 
gloria que le dieron a Racing hace 40 años. Fue el primero en llegar a la gala y el último en 
irse, vivió todos esos momentos con emoción. Luis Carrizo, arquero que fue titular en 31 de 
los 38 partidos del “Equipo de José” en el campeonato local ganado en 1966, falleció esta 
madrugada por causas naturales a los 72 años, según se informó en la Comisaría 1º de 
Avellaneda. Llegó a Racing en 1963 y se ganó el puesto en el arco. Luego, lo disputó y lo 
perdió con un joven que empezaba a mostrarse como uno de los mejores de todos los 
tiempos: Agustín Mario Cejas. 
Nació en Junín, Buenos Aires, el 12 de septiembre de 1935; jugó en san Lorenzo, 
Estudiantes, All Boys y El Porvenir; pero este gigante de casi 1,90 y 100 kilos en su época de 
jugador, se consagró en Racing. Se destacó por sus reflejos, por transmitir seguridad a sus 
compañeros y respeto a sus rivales. Cualidades que, junto a su calidez humana, lo dejarán 



por siempre en la historia grande del club. Sus compañeros y los de la Mutual de ex 
jugadores del club, de la cual era miembro, lo recordarán siempre. 

  

VLADAS DOUKSAS (14-3-1933, en Montevideo, Uruguay// 22-11-2007, en 
Montevideo, Uruguay) 

  

Nos informó desde Montevideo nuestro socio Paco Fernández. 

  

Se fue uno de los grandes del fútbol uruguayo, ganador, talentoso, tanto jugando como "9" o 
"10". Era de esos jugadores que con su sola presencia aportaban una cuota extra en 
cualquier partido, en el espectáculo. 

  

Hijo de lituanos, "Vlayo"-como se le conocíase puso la camiseta de Fénix cuando tenía 17 
años, cuando el equipo de Capurro estaba en la Divisional B. Jugó en Fénix del 50 al 53 y 
pasó a Rampla Jrs. donde estuvo hasta el '59. Al año siguiente se fue a Independiente, salió 
campeón y regresó a Montevideo para vincularse a Nacional, equipo con el que logró 
uruguayos, jugar la Libertadores y vestir la casaca celeste. 
  
Tras dejar el fútbol, dirigió a Fénix, Huracán Buceo y Uruguay Montevideo sin mucha suerte. 
Se fue un grande, se fue un talentoso... 

  

Dice el diccionario Olé de Primera 
Douskas, Vladas. Entreala derecho. De Independiente (1960-61, 33 partidos, 5 goles) y 
Colón de Santa Fe (1967, 11 partidos, 1 gol). Jugó 44 partidos, 6 goles.// Uruguayo. Jugador 
de la selección de su país, fue uno de los pilares del Independiente que logró el título en 
1960. Llegó con sus compatriotas Alcídes Silveyra y Tomás Rolan.   

  

OSCAR CARMELO SÁNCHEZ (16-7-71, en Cochabamba, Bolivia /// 23-11-2007, en 
Cochabamba, Bolivia). 

  

Las noticias sobre su deceso. 



  

El ex Capitán de la Selección Boliviana, Oscar Carmelo Sánchez, murió el viernes poco 
después del mediodía por un cáncer renal a los 36 años, informó el Presidente del club The 
Strongest, Jorge Pacheco. 

  

Sánchez era defensor central de The Strongest hasta Marzo, cuando le diagnosticaron cáncer 
en el riñón izquierdo. Asumió la Dirección Técnica del club hasta la primera fase del torneo 
Clausura en actual disputa, pero el agravamiento de su salud le obligó a dejar toda actividad 
deportiva. 

  

El "Cabezón" como lo llamaban sus amigos, fue también zaguero de Bolívar y en 1997 jugó 
para Independiente y Gimnasia de Jujuy de Argentina. Asimismo, disputó la Copa del Mundo 
de 1994 con la Selección de Bolivia. 

  

The Strongest declaró duelo en sus filas y organizaba el viernes un velatorio en su sede, dijo 
Pacheco. 
  
MIGUEL ANGEL BERTANI (8-12-47, en San Rafael, Mendoza /// 24-11-2007, en 
Mendoza, Mendoza). 

  

Por Edgardo Imas (Socio del CIHF). 

  

A los 59 años, en la ciudad de Mendoza, murió el pasado 24 de noviembre, el ex guardavalla 
de Atlanta en los años sesenta Miguel Ángel Bertani. Si bien apenas alcanzó a jugar tres 
partidos en la Primera, se destacó en una Tercera muy recordada por los hinchas bohemios. 
Luego fue dirigente del fútbol mendocino. 

  

Tapado por dos grandes arqueros, Miguel Ángel Sánchez y Carlos Ángel Biasutto, que se 
adueñaron de la titularidad en las casi cinco temporadas en que estuvo en Atlanta, Miguel 
Ángel Bertani sólo disputó tres partidos oficiales en la Primera. Dos presencias fueron en el 
Metropolitano 1968 y la tercera fue un ingreso para reemplazar a Biasutto durante un cotejo 
correspondiente a la Copa Argentina. 



  

A principios de 1965, con diecisiete años, llegó al club desde San Rafael (Mendoza), donde 
había nacido el 8 de diciembre de 1947. 

  

A los quince años había debutado en Huracán de esa ciudad, quien lo cedió a préstamo a 
Atlanta. Justamente el Bohemio había jugado un amistoso el 22 de marzo de 1964 frente al 
seleccionado de la Liga Sanrafaelina, al que le ganó por 4 a 1, y Bertani había ingresado 
durante ese encuentro. 
  
San Rafael fue proveedora de otros dos grandes jugadores que brillaron en Atlanta y luego 
en el ámbito internacional. En 1964, de Villa Atuel llegó a Villa Crespo el delantero Roberto 
Marcelo Salomone, que luego actuó varios años en México. Y en 1970, Rubén Andrés Cano 
debutó en el Bohemio, procedente de Sportivo Pedal, y siguió una carrera brillante en el 
fútbol español. El delegado de Atlanta en San Rafael era el comerciante Salomón Chernicoff. 
  
Durante 1965, Bertani jugó en Reserva y en una famosa Tercera, donde tuvo como 
compañeros a José Carlos Pazos, Eduardo Lendoiro, Horacio De Filippo, Juan Manuel Vizoso, 
Norberto Madurga y Abel Pérez, estos dos últimos transferidos a Boca Juniors, sin haber 
debutado en la Primera. Como previo al partido de fondo, se jugaba la Reserva, los hinchas 
concurrían con cuatro horas de antelación para poder ver la Tercera. El director técnico era el 
recordado Bernardo Gandulla. 
  
Aun así, estuvo un partido oficial como arquero suplente de la Primera. Fue el 17 de octubre 
de 1965, por la 23.ª fecha, Newell's 1 - Atlanta 0. El guardavalla titular fue Carlos Biasutto, 
quien jugaba su primer cotejo desde el inicio, ya que sólo había actuado antes reemplazando 
a Miguel Sánchez por lesión durante un partido ante Huracán. El DT de la Primera auriazul 
era, por entonces, el marplatense Luis Cardoso. 
En 1966, León Kolbowsi adquirió definitivamente su pase a Huracán (San Rafael) y jugó en 
Reserva y Tercera.  

  

Ya en la temporada 1967, si bien actuó en Reserva, estuvo como arquero suplente de 
Biasutto en la Primera en quince ocasiones (once en el Metropolitano y cuatro en la 
Reclasificación). José Caffaro y Armando Castellano eran los otros guardavallas suplentes de 
aquel plantel. 

  

Durante 1968, fue suplente de Biasutto, alternando en ese puesto con Miguel Ángel Laino. El 
debut en la Primera fue en 18.ª fecha del Metropolitano 1968, el martes 9 de julio, Atlanta 1 
- Ferro 1. El DT bohemio era Victorio Luis Spinetto. Los goles del partido fueron convertidos 
por el uruguayo Maurilio Alves de Souza, para el Bohemio, y por José Bernabé Leonardi, para 
los de Caballito. El árbitro, Luis Pedro Spinetto, expulsó a Hugo Martínez, de la visita, y a 



Ernesto Mastrángelo, delantero de Atlanta. Se recaudaron $205.230 por la venta de 843 
entradas generales. 

  

Su segundo partido en aquel certamen fue Atlanta 3 - Banfield 0, el 14 de julio, por la 20.ª 
jornada. 

  

En 1969 Atlanta le realizó el primer contrato como profesional. Estuvo en el plantel que jugó 
la primera etapa de la Copa Argentina, en febrero de ese año, en Salta y Jujuy.  

  

Durante el partido de vuelta por los octavos de final de la Copa, que Atlanta le ganó a Altos 
Hornos Zapla (Jujuy) por 2 a 1, le cupo ingresar en lugar de Carlos Biasutto. Ello fue el 15 de 
febrero de 1969, y fue su tercer y último partido oficial en la Primera bohemia. 

  

Luego fue transferido a Ferro en 2.000.000 pesos m/n. También pasó por Quilmes, pero en 
ninguno de las dos instituciones alcanzó a jugar en la Primera. 
Regresó a Mendoza con una lesión en la rodilla y jugó algunas temporadas en Deportivo 
Maipú. Mientras en la actividad privada trabajó como comerciante, continuó ligado al fútbol 
como dirigente: fue presidente del Departamento de Fútbol del Club Leonardo Murialdo; 
tesorero y dirigente de la Liga Mendocina y su representante en el Consejo Federal de la 
AFA. Participó en la organización del primer torneo de verano que se llevó a cabo en 
Mendoza.  

  

Tuvo seis hijos: cinco varones y una mujer: Juan, Diego, Pablo, Alejandro, Sebastián y 
Eliana. Los varones todos jugaron al fútbol en Mendoza. Actualmente Pablo ha dejado de 
hacerlo y es el preparador físico del Club San Martín (Argentino A), y Juan cumple la misma 
función en el Club Motagua, en Honduras. 

  

Precisamente, este último le dijo a Sentimiento Bohemio: "Mi papá de Atlanta siempre tuvo 
un montón de recuerdos. Su mejor amigo fue Carlos Biasutto, con quien tuve el honor de 
trabajar como preparador físico en Belgrano (Córdoba), Jorge Wilstermann (Bolivia), 
Municipal y Melgar (ambos de Perú). Él nos inculcó a todos su amor y pasión por el fútbol".  
  
CARLOS ABEL LINAZZA (// 1-12-2007, en Punta del Este, Uruguay) 



  

Nos informó Claudio Alvarez 

  

Leí el día domingo en el diario EL DIA, de La Plata. Que falleció en la ciudad de Punta del 
Este (R.O.U)  CARLOS ABEL LINAZZA. 

  

Surgió de las inferiores de ESTUDIANTES DE LA PLATA, en 1954 jugó en ALL BOYS, 1955  en 
QUILMES y después en el PEÑAROL de Montevideo de los 60. Creó que también jugo en 
PERÚ. 

  

Su deceso fue el 1 de diciembre. Según el aviso que publicaron familiares suyos en LA 
PLATA. 

  

Nos agregó Nelson Varga 

  

Linazza NO jugó en Peñarol en 1959, vino primeramente a prueba a fines de febrero de 1960 
desde el Sportivo Iqueño (fuente Diario El Diario) 

  

Linazza, el insider argentino, reciente incorporación de Peñarol, fue aconsejada su 
contratación por el DT aurinegro Roberto Scarone, se inició en Estudiantes, All Boys, 
Quilmes, estuvo 4 años en el Centro Iqueño donde en 1957 salió campeón peruano con 
R.Scarone como DT. 

  

Últimamente actuó en el Alianza y en el Deportivo Cali reforzando a ambos en la temporada 
internacional.  (fuente El Diario, 26-02-1960). Pidió pase el 04-03-1960 desde el Centro 
Iqueño (Perú).  Jugó un partido de la temporada 1961 y viajó a Chile el 26 de mayo de 1961 
para incorprarse a la Union Española de ese país 

  



Datos del diccionaro Olé del Ascenso: 
Linazza, Carlos Abel. Entreala derecho. De All Boys (1954, 5 partidos, 3 goles) y Quilmes 
(1955, 3 partidos). Jugó 8 partidos, 3 goles. 
(Volver al principio) 

 

Novedades para socios 
  
Por qué asociarse al CIHF 

El Centro para la Investigación de la Historia del Fútbol es una organización sin fines de 
lucro, reorganizada el 23 de noviembre de 2002. Sus objetivos son investigar, divulgar y 
promover los distintos aspectos de la historia del fútbol argentino y mundial, a partir del 
debate y la elaboración de trabajos de investigación y su publicación y difusión. 

Los socios del CIHF, por el solo hecho de pertenecer, tienen acceso a muchos beneficios, que 
se irán sumando mes a mes. Por ejemplo, pueden participar en un foro de discusión a través 
del correo electrónico, en el que se intercambian dudas, anécdotas, comentarios y otros 
temas de interés para todos los aficionados a la historia, las estadísticas y el coleccionismo 
de fútbol. Además, permite a los historiadores de este deporte estar en contacto permanente 
con muchos de sus principales colegas.  

Por otra parte, pueden adquirir valiosos libros relacionados con el fútbol a precios 
diferenciales (ver Libros con descuento) o participar de cursos y talleres que se organizaren a 
precios de promoción. 

Puede accederse a todo esto por una cuota, para los habitantes en la República Argentina, de 
$ 5 (cinco pesos) mensuales. 

Pago de las cuotas 

Se recuerda a los socios que la cuota correspondiente al corriente mes debe depositarse en 
la cuenta número CA-039-026-754-4, Caja de Ahorro del Banco Credicoop. 

Libros con descuento (solicitar a cfyametti@speedy.com.ar) 

NUEVOS 

Libro: ANUARIO CIHF 2004/05. 112 páginas. 

Y llegamos al tercero !!. Una nueva producción del CIHF realizada con el esfuerzo 
mancomunado de un grupo de socios. Planteles completos (NyA, f/n, PJ, Goles de cada 
jugador) de 1ª A, Nacional B, 1ª B, 1ª C y 1ª D y ¡del Argentino A!. Breve comentario de 
cada campeonato. Las síntesis de finales y promociones. Estadísticas de los campeonatos 
(tablas de resultados, posiciones y promedios; goleadores, detalles de penales, goles en 
contra y expulsados). Todos los resultados y tablas de posiciones de los Argentinos B y C. La 
Selección Argentina con las síntesis completas (incluido amistosos y formaciones rivales). 
(CIHF varios, Diciembre 2005) 

Precio de venta al público: $ 12,-.  *    Para socios del CIHF: $ 10,00 

Libro: ALMA ROJA – Génesis de un campeón. Volumen I 1904/1914. 432 páginas. 

mailto:cfyametti@speedy.com.ar


Una verdadera joya !!. Independientemente de que este libro trate de la historia de un club 
en particular será la delicia de cualquier investigador ya que no sólo se podrá conocer los 
primeros pasos del Rojo de Avellaneda, sino además una parte importante de la historia del 
fútbol argentino. En este primer volumen su autor se revela como un experto investigador y 
descubridor de aquello que “se lee entre líneas”; y además de dar a conocer la verdad sobre 
varios errores históricos que pretendían perpetuarse (el lugar de la fundación, la primera 
cancha, el resultado del primer partido, el origen de los colores) nos brinda datos que eran 
hasta ahora desconocidos. La cantidad de información (primeros planteles con muchos 
nombres completos, divisiones menores, resultados con síntesis, campañas con resultados, 
etc.) junto con una lectura facil y amena, dá la impresión de un relato de hechos que 
ocurrieron ayer y no 100 años atrás.  Para condimentar, unas cuantas fotos b/n de muy 
buena calidad. Un libro para recomendar hasta a hinchas de Racing !.  (Claudi Keblaitis, 
Editorial de los Cuatro Vientos, Enero 2006). 

Precio de venta al público: $ 45,-   *   Para socios del CIHF: $ 38,00 

**************************************************************************
******************************** 

Libro: HISTORIA DE LOS NACIONALES DE FUTBOL. (98 páginas). 

Resumen completo de la participación de los equipos de Mar del Plata en los antiguos 
Campeonatos Nacionales. Síntesis completas de TODOS los partidos disputados por San 
Lorenzo, Kimberley, Aldosivi, Alvarado y Círculo Deportivo desde 1967 hasta 1986, 
incluyendo el Promocional de SL en 1968 y las formaciones de los rivales. Notas de los 
principales jugadores de cada equipo, comentarios de las campañas y reportajes. Gran 
cantidad de fotos b/n de equipos, jugadores y jugadas. Secciones estadísticas con todos los 
goles, los historiales ante equipos de AFA, goleadas a favor y en contra. Resumen sintético 
de las campañas de Aldosivi en los Nacionales B desde 1996 al 200. Instituto Superior 
DeporTEA, Director Juan carlos Morales, Faz Impresiones S.A., Septiembre 2005) 

Precio de venta al público: $ 10,-   *   Para socios del CIHF: $ 9,00 

Libro: 190 Historiales del fútbol argentino (8ª Edición – Clausura 2004/05). 154 
pags. 

1) 190 Historiales de Primera A; 2) 190 Historiales de todas las categorías de Ascenso (B 
Nacional a Primera D); 3) Nueva Sección: Club x Club: Listado de los planteles de Primera 
División con detalle Jugador x jugador de los PJ en Primera, cantidad de minutos en cancha, 
sumatoria de goles a favor y recibidos (por los arqueros), Tarjetas Amarillas y Tarjetas Rojas 
en su carrera. 4) Nueva Sección: Resumen completo de todos los resultados de los partidos 
de Primera División (con goleadores incluídos) de la Temporada 2004/2005. Además los 
resultados de todos los partidos de todas las  categorías de Ascenso de la Temporada 
2004/2005. 5) Resumen Completo del Clausura 2005: Tablas,  listas de buena fe, 
estadísticas de goleadores, goles a arqueros, DT, árbitros, penales y expulsados. 6) Nuestro 
habitual capítulos de las efemérides. 7) Nueva Sección: Los Rankings de 190. En esta 
ocasión referidas a jugadores en actividad con la cantidad de partidos jugados, minutos 
jugados, goles convertidos y recibidos. ¿Quién tiene los mejores promedios? Los más 
expulsados, los que nunca  vieron la roja. ¿Quién tiene la mejor conducta? ¿Cuantos partidos 
suman la trayectoria de jugadores en  los 20 planteles? ¿Qué equipo tiene la mayor cantidad 
de goles en sus plantillas?  
Todo esto y mucho más con los historiales y las rachas en cada enfrentamiento tanto de 
Primera A  como de B Nacional con el detalle de todos los goleadores (primera etapa) para 
cada partido de la B Nacional. (Gustavo Berlingieri y Gustavo Presas, El Número 
Producciones, Septiembre 2005). 

Precio de venta al público: $ 18,- *   Para socios del CIHF: $ 16,00 

Ediciones anteriores: Están todavía a la venta las ediciones 3ª, 4ª, 5ª, 6ª y 7ª, a los 
mismos valores. 



Libro: ESTUDIANTES. Historias de 100 años. (128 páginas). 

Prólogo de Juan Ramón Verón y Ricardo Infante. Contratapa de Víctor Hugo Morales. 
"Quien tome este libro se encontrará, ya desde la primera página, con una serie de historias 
muy bien escritas, llenas de música y poesía, que recorren con emoción cada recuerdo y 
permiten la reconstrucción literaria de la vida de Estudiantes", resume Víctor Hugo Morales 
en la contratapa del libro. (Gustavo Flores, Ediciones Al Arco, agosto 2005). 

Precio de venta al público: $ 10,-   *   Para socios del CIHF: $ 8,50 

Libro: HEROES DEL ASCENSO. 258 páginas. 

Una rápida y nostálgica recorrida por personajes célebres del ascenso, por aquellos que no 
figuran en la gran prensa del fútbol. Jugadores que hicieron historia en clubes de la D, la C y 
las otras categorías promocionales. 50 mini historias donde se recuerda a jugadores y otros 
protagonistas, en cada historia la síntesis de un encuentro. Todo esto relatado por alguien 
que vivió y vive con intensidad, en primera persona, las actuaciones de estos Héroes del 
Ascenso. (Daniel Console, Copileidy SGI SRL, Junio 2005) 

Precio de venta al público: $ 30,-.  *    Para socios del CIHF: $ 27,50 

Revista: LA HISTORIA DEL MADERERO. 38 páginas. 

50 años de historia del club Atlanta de Young, Uruguay. Su nacimiento en 1951, los primeros 
pasos, estadísticas de sus campañas, los goleadores, fotos diversas, etc. (Raúl Ruppel, ALCA 
SRL, 2004) 

Precio de venta al público (incluyendo envío desde Uruguay): $ 20,-. *   Para socios del 
CIHF: $ 17,50 

Libro: EL JORGE NEWBERY DE SALLIQUELÓ. 182 páginas. 

Lejos del ruido de los grandes clubes capitalinos, los del interior construyen su historia con 
esfuerzo, paso a paso y con ejemplos de vida. El autor –que es un gran investigador del 
CONICET, de National Geographic y del Smithsonian Institute- nos cuenta la historia de uno 
de estos clubes, e incluye además la conquista de la Pampa, el nacimiento del pueblo y del 
club, la biografía de Jorge Newbery, el desarrollo del deporte en la zona, las distintas 
actividades deportivas practicadas, los grandes hombres del club, el clásico con Roberts, 
eventos sociales y deportivos. Un total de 143 fotos (color y b/n) muchas de ellas antiguas y 
de gran calidad. (Rodolfo Adelio Raffino, Editorial Dunken, Abril 2005) 

Precio de venta (incluyendo el envío) al público: $ 30,-.  *    Para socios del CIHF: $ 27,50 

Libro: HISTORIA Y RELATOS DE UN SIGLO CALAMAR 1905/2005. 240 páginas. 

Platense, otro de los clubes “humildes” que llega al Centenario!. Los 100 años de existencia 
del club a través del relato de los protagonistas, “expresando historias que atraviesan, 
justamente, tantos momentos gratos y de los otros” (sic). Hinchas, periodistas, 
profesionales, trabajadores del club, ex-deportistas y plumas calificadas (Sepiurca, 
Ardizzone, Fontanarrosa, Morales, de la Barga, Paenza) se unen para recrear un siglo de vida 
calamar. Para los locos de la estadística, un apéndice con el resumen (PJ-G-E-P-GF-GC) de 
todos los partidos jugados por el club contra cada rival, separados en Amateurismo y 
Profesionalismo, por cada categoría y por cada tipo de evento. Aproximadamente 20 fotos. 
(Dirección Alejandro Fabbri, Edición Esteban Denegri, Artes Gráficas Candil, Mayo 2005) 

Precio de venta al público: $ 20,-.  *    Para socios del CIHF: $ 17,50 

Libro: ESTUDIANTES DEL MUNDO 100 AÑOS DE GLORIA. 228 páginas. 



Para un grande, Estudiantes de La Plata, un libro grande. Pero no sólo por el tamaño, sino 
también por el contenido: el nacimiento del club (con el Acta Fundacional), sus primeros 
años, la delantera de “Los Profesores”, las campañas de la década del 60, el primer 
campeonato ganado, la Copa Libertadores y la Intercontinental, los héroes de Old Trafford 
(fichas de los jugadores), la conquista de la Interamericana, perfiles de los jugadores 
destacados (Nolo, Pelegrina, Infante, Zozaya, Madero, Bilardo, Bossio, Palermo, Pavone, y 
muchos más). Listado de todos los jugadores de la entidad con nombre y apellido. Muchas 
fotos en color y b/n, incluyendo gran cantidad de fotos de páginas de diarios. (Diario El Día, 
de La Plata, Julio 2005) 

Precio de venta al público: $ 10,-.  *    Para socios del CIHF: $ 9,00 

Diario: Clásicos de la Historia NOB – RC: 32 páginas 

Suplementos del diario La Capital de Rosario con toda la historia del clásico entre “leprosos” 
y “canallas”. Las formaciones completas de cada encuentro con los nombres de pila de los 
jugadores, comentario de cada partido (extractado del diario), fotos de los equipos y 
apostillas. Inèdito: ¡las síntesis de las Reservas !. 

Precio de venta al público y socios CIHF: $ 2,- (cada tomo es un diario). 

Tomo 1: 1939/1954              Tomo 2: 1954/1969              Tomo 3: 1969/1975 

Tomo 4: 1976/1982              Tomo 5: 1983/1994              Tomo 6: 1994/2003 

Diario: Los Andes Pasión: 4 páginas 

Suplementos del diario Noticias de Lomas de Zamora. Anecdotario, hechos importantes, 
notas, reportajes, etc. del “milrayitas”. La campaña estadística del equipo, año por año, 
partido por partido, con el detalle de fecha de juego, rival, condición, resultado, juez y 
goleadores de Los Andes, a partir de 1939. 

Precio de venta al público y socios CIHF: $ 1,- cada número. 

Ya editados: Nº 1 a 15 

Libro: Recopilados del CIHF 

Anillados de 10 Boletines del CIHF conteniendo una gran cantidad de notas estadísticas e 
históricas, efemérides, necrológicas, letras redondas, etc. 

Recopilado I (Boletines 1 al 10). 166 páginas: $ 15,- (publico) - $ 12,- (socios CIHF) 

Recopilado II (Boletines 11 al 20). 258 páginas: $ 18,- (publico) - $ 15,- (socios CIHF) 

Recopilado III (Boletines 21 al 30 en dos volúmenes). páginas: $ 33,- (publico) - $ 28,- 
(socios CIHF) 

Libro: HISTORIA POLITICA DEL DEPORTE ARGENTINO (1610/2002). 476 páginas. 

Literal de la presentación del libro: Este es el primer libro que se escribe mirando el deporte 
argentino desde el Siglo XXI. Esta historia va desde la introducción, por los inmigrantes 
europeos (especialmente los británicos) de las actividades deportivas, su desarrollo y 
expansión hasta culminar en la aprobación de la Ley Nacional del Deporte Nº 20655, en 
1974. El lector podrá conocer desde el nacimiento instituciones que hicieron conocido 
nuestro país como el Club Alumni, la AFA, los clubes de barrio, el Automóvil Club Argentino, 
o personajes famosos como Jorge Newbery, Bernabé Ferreyra, Vito Dumas, Juan Manuel 
Fangio. Pascual Pérez, José María Gatica, Delfo Cabrera, José Sanfilippo, entre otros. El autor 



relata hechos trascendentales como el Mundial de Básquetbol de 1950, los Juegos Deportivos 
Panamericanos de 1951 y 1955 o los Campeonatos Evita. 

Además hace un recuento de la historia institucional y legislativa del deporte y de los 
impulsores principales de estas concreciones: Marcelo T. de Alvear, Agustín P. Justo, Ramón 
Carrillo, Juan Perón y Evita. (Víctor Lupo, Corregidor, Junio 2004) 

Precio de venta al público: $ 59,-.  *    Para socios del CIHF: $ 53,00 

Libro: DEL POTRERO AL PIZARRON (100 años de fútbol en Tandil). 203 páginas. 

El nacimiento del fútbol en Argentina y los primeros pasos en la ciudad de Tandil; los 
primeros partidos, clubes y combinados; desarrollo de la Liga Tandilense; Ramón 
Santamarina en el Nacional; el fútbol agrario; el papel de la mujer; las divisiones menores; 
fechas de fundación de los clubes; personajes del fútbol tandilenses (jueces, DDTT, etc.); el 
fútbol y su lugar en la Universidad; tandileros que hicieron historia. (Carlos Octavio Alfaro, 
Ediciones del Chapaleofú, Diciembre 2004) 

Precio de venta al público: $ 20,-.  *    Para socios del CIHF: $ 18,00 

Libro: 100 - HISTORIA DE UN SIGLO AZUL Y AMARILLO. 288 páginas. 

Mas que un libro esta obra debería llamarse el “Manual” de Boca Juniors, por la gran 
cantidad de información que el autor ha volcado en sus páginas. Todos los encuentros 
disputados por el club de la Ribera desde su afiliación a AFA en 1908 (con fecha, cancha, 
rival, resultado y goleadores), las tablas de cada temporada; los protagonistas con nombre y 
cantidad de presencias y goles; una foto de cada año; los torneos internacionales disputados 
por Boca (con la misma información); resúmenes de títulos obtenidos, etc., etc. Para quienes 
lo recuerden, es como tener una Lerú de Boca Juniors en su biblioteca. Indispensable para 
las “charlas de café”. (Diego Ariel Estévez, Ediciones Continente, Noviembre 2004) 

Precio de venta al público: $ 30,-.  *    Para socios del CIHF: $ 22,- 

Libro: BOCA JUNIORS – EL LIBRO DEL XENTENARIO. 303 páginas. 

Una obra espectacular para festejar los primeros 100 años del Xeneixe. Toda la historia 
contada año tras año: su nacimiento, la elección del nombre y la mítica de los colores, sus 
primeros partidos, la inscripción en AFA y los primeros campeonatos, la gira por Europa de 
1925, los títulos profesionales, el desempeño en cada campeonato, las Copas Internacionales 
y los grandes triunfos. Todo este material complementado con una importante cantidad de 
fotos color y b/n, fotos de revistas, libros, figuritas, discos y otras grabaciones, partituras, 
etc. Acotaciones sobre el acontecer en Argentina y el mundo en cada año. Posee además 
algunos apéndices estadísticos interesantes tales como: las campañas año por año, todos los 
extranjeros que pasaron por el club, las presentaciones del equipo en cada provincia 
argentina incluyendo los partidos amistosos, etc. La presentación es también espectacular: 
de gran tamaño, hojas ilustración y tapa dura con sobrecubierta. (Walter Duer, Gerardo 
Ferro, Miguel Galcerán, Sergio Lodise, Horacio Otero y Héctor Rodríguez, Editorial Planeta, 
Noviembre 2004) 

Precio de venta al público: $ 40,-.  *    Para socios del CIHF: $ 35,- 

Libro: MEMORIAS DEL VIEJO GASOMETRO. 238 páginas. 

Para los jóvenes: conocer una parte importante de la historia de nuestro fútbol (en realidad 
uno de los templos que albergó esa rica historia). Para los mayores: el motivo de un 
lagrimón. Enrique Escande, una de nuestras grandes plumas futboleras, rescata en este libro 
la historia y las vivencias del viejo estadio del Ciclón, en Avenida La Plata, los partidos 
trascendentales que allí tuvieron escenario, los torneos internacionales, las grandes tardes y 
noches de los Gauchos de Boedo, ….. hasta su desaparición para dar cabida a una 
multinacional de la alimentación. Cantidad importante de fotos, blanco y negro pero de una 



calidad excelente. (Enrique Escande, con la colaboración de Angel Martino, Editorial Dunken, 
Noviembre 2004) 

Precio de venta al público: $ 35,-.  *    Para socios del CIHF: $ 30,- 

Libro: ANUARIO CIHF 2003/04. 104 páginas. 

Nuestro segundo hijo, nuestro orgullo. Estadísticas, planteles completos (NyA, f/n, PJ, Goles 
de cada jugador) y tablas (resultados, posiciones y promedios) de 1ª A, Nacional B, 1ª B, 1ª 
C y 1ª D. Breve comentario de cada campeonato. Las síntesis de finales y promociones. 
Resultados de Argentino A y B (¡!). Copa Libertadores, Sudamericana, Intercontinental y 
Recopa (sintesis de las finales). Selección Argentina con las síntesis completas (incuido 
rivales) desde Julio 2002. (CIHF varios, Octubre 2004) 

Precio de venta al público: $ 12,-.  *    Para socios del CIHF: $ 10,00 

Cuadernillos PS 

Serie elaborada por el Grupo Síntesis del CIHF. Se trata de las síntesis de los campeonatos 
que se detalla en cada caso, en la forma mas completa posible: verificada por diversos 
medios y controlada con planillas oficiales (en los casos que se pudo). Las síntesis son 
completísimas e incluyen nombres de los jugadores, detalles de juego, expulsados, 
informados, amonestaciones, suplentes en el banco, jueces de línea. Etc. 

Los cuadernillos son en programa Word e impresos en láser a simple fax y se entregan en 
folios. 

PS1) Argentina – AFA – 1ª A Apertura 2003/04 (190 partidos - 33 páginas) + Clausura 
2003/04 (incluyendo Promocion con Nacional B – 194 partidos – 34 páginas). $ 8,- 

PS2) Argentina – AFA – Nacional B Apertura 2003/04 (190 partidos - 33 páginas) + Clausura 
2003/04 (incluyendo Finales ascensos más Promoción con 1ª B y Argentino A – 200 part.– 
39 páginas). $ 8,- 

PS3) Argentina – AFA – 1ª B Apertura 2003/04 (231 partidos - 35 páginas) + Clausura 
2003/04 (incluyendo Finales, Reducido y Promocion con 1ª C – 239 partidos – 40 páginas). $ 
8,- 

PS4) Argentina – AFA – 1ª C Apertura 2003/04 (171 partidos - 27 páginas) + Clausura 
2003/04 (incluyendo Finales, Reducido y Promocion con 1ª D – 187 partidos – 31 páginas). $ 
8,- 

PS5) Argentina – AFA – 1ª D Torneo 2003/04 (incluyendo Reducido – 257 part.– 57 
páginas). $ 8,- 

PS6) Argentina – Mar del Plata – 1ª A Clausura 2002/03 (91 partidos – 12 páginas). $ 8,- (*) 

PS7) Inglaterra – Premier League 2003/04 (380 partidos - 32 páginas). $ 8,- 

PS8) Argentina – Córdoba – 1ª A Apertura 2003 (105 partidos - 17 páginas). $ 8,- (*) 

PS9) Argentina – Córdoba – 1ª B Apertura 2003 (55 partidos - 10 páginas) + Clausura 2003 
(incluyendo Finales, Reducido y Promocion con 1ª C – 73 partidos – 14 páginas). $ 8,- 

PS10) Argentina – Córdoba – 1ª C Oficial 2003 (96 partidos - 17 páginas). $ 8,- 

PS11) Internacional: Eurocopa Portugal 2004 + Juegos Pacífico Sur 2003 + XIV Mundial Sub-
20 EAU + IV Copa Confederaciones Francia 2003 + Island Games Guernsey 2003 + 



Panamericanos 2003 Santo Domingo + Copa de Oro CONCACAF EEUU/México 2003 (193 
partidos – 42 páginas). $ 8,- 

PS12) Copa Europea de Campeones de Liga (**) 

PS13) Copa UEFA (incluyendo fases preliminares) (**) 

(*) Suspendido por ahora, hasta agregarle otro torneo. 

(**) Suspendido por ahora hasta completar la información. 

Libro: SU HORA MAS GLORIOSA 1984-1985 (Asociación Atlética Argentinos 
Juniors). 

Paginas: 104. 

Contenido: Los torneos: Metropolitano 84’ , Nacional 85’ mas Copa Libertadores 85’, Copa 
Intercontinental y la Copa Interamericana 86’; detallando fecha por fecha las síntesis de los 
partidos jugado por AJ, comentario del partido y de la fecha y el avance fecha por fecha de la 
tabla de posiciones, más los resultados de todos los encuentros. Fotos b/n. 

Autor: Javier Luis Roimiser. 

Precio de venta al público: $ 15,-.  *    Para socios del CIHF: $ 13,00 

Libro: EL ORIGEN BRITANICO DEL DEPORTE ARGENTINO. (Atletismo, Cricket, Fútbol, 
Polo, Remo y Rugby , durante las presidencias de Mitre, Sarmiento y Avellaneda). Páginas: 
220. 

Contenido: Relata la historia del comienzo de la actividad deportiva en el país desarrollada 
por los residentes británicos. La investigación esta basada en las crónicas publicadas en los 
diarios The Standard, The Buenos Aires Herald, The River Plate Times y The Daily News and 
River Plate Advertiser, entre otros y documentos inéditos como el diario personal que Walter 
Heald, Secretario del Buenos Ayres Football Club, escribió durante su estadia en el Rio de la 
Plata entre 1866 y 1875. Fotos b/n. Es impactante toda la documentación a la que acudió el 
autor y las notas bibliográficas. 

Autor: Víctor Raffo. 

Precio de venta al público: $ 25,00-    *    Para socios del CIHF: $ 22,50. 

Libro: FUTBOL NUESTRO DE CADA DIA. (Un repaso por la historia de fútbol de 
Catamarca). 

Paginas: 233. 

Contenido: Trae ‘Colores de la Liga”, resultados en los campeonatos argentinos, torneos 
oficiales: resultados, apostillas, Torneos locales, Tablas Historicas desde el 1917 al 2003, 
posiciones año por año, todos los resultados, ascensos, descensos, goleadores, historiales, 
torneos interprovinciales, efectividad de los equipos. Dossier de cada equipo: titulos, 
estadísticas, rachas, historiales, participaciones, etc. Notas introductorias. fotos b/n. Una 
obra que saca a la luz un fútbol hasta ahora completamente desconocido. 

Autor: Carlos Gallo. 

Editorial: Ediciones del Boulevard. 

Precio de venta al público: $ 50,- (mas $ 5,- de envío)  *  Para socios del CIHF: $ 50,00 total 



Libro: EL MUNDIALISTA 25 AÑOS – Historia del Estadio “José María Minella” 1978-
2003 Mar del Plata. Paginas: 260. 

Contenido: Historia del Estadio, los partidos destacados que allí se jugaron por Mundial 1978, 
panamericanos, Torneos de Verano, etc. Testimonios y muchísima informaxción sobre los 25 
años de vida de este Estadio. Fotos b/n. 

Autor: Juan Carlos Morales. 

Editorial: Corregidor. 

Precio de venta al público: $ 28,00-    *    Para socios del CIHF: $ 25,00. 

Libro: FERRO 100 – FERROCARRIL OESTE CENTENARIO. Paginas: 190. 

Contenido: Historia de la Institución desde sus orígenes, campañas en los campeonatos 
obtenidos, participación en las Copas, los grandes equipos, partidos inolvidables, pequeña 
síntesis de cada torneo jugado, Diccionario con todos los jugadores que participaron en el 
profesionalismo con sus partidos jugados y goles.Historia de la camiseta, la hinchada, el 
polideportivo, los logros de la institución en el basquet, voley, atletismo, ajedrez, natación, 
etc. Muchas Fotos b/n. 

Autor: Ferrocarril Oeste. 

Editorial: Al Arco. 

Precio de venta al público: $ 28,00-    *    Para socios del CIHF: $ 25,00. 

Libro: Historia del CLUB ATLETICO SAN TELMO (1995/2003) tomo 4. 281 pags. Trae 
las sintesis de todos los partidos, mas los comentarios desde el 16/08/95 hasta el 16/06/03, 
Tablas Finales, Goleadores de los  torneos, Goleadores del equipo, goleadores rivales, 
expulsiones,  penales, árbitros, Presencias, etc.. Notas introductorias a cada torneo. 
Apéndice con las participaciones anuales, fotos b/n. (Horacio Néstor Simone). 

Precio de venta al público: $ 17,-    *    Para socios del CIHF: $ 15,50.  

Fascículos: ARCHIVO DEL FUTBOL. Cuadernillos unitarios colecccionables 
(aproximadamente 16 pags. cada uno) con el tratamiento de diversos temas del fútbol 
argentino, americano y mundial. Temario detallado a continuación. (Material fotocopiado). 
(Carlos Yametti, Ediciones Deportivas). 

Precio de venta público: $ 6.- simple, $ 10.- doble y $ 12.- triple. 

Precio de venta socios del CIHF: $ 5.- simple, $ 8.- doble y $ 10.- triple. 

Argentina - 1ª División: 

01) Orígenes y Torneos hasta 1902. 

08) Campeonatos 1903/04. 

19) Campeonato 1905. 

26) Campeonato 1906. 

40/41) Campeonato 1907 

Argentina - 2ª División: 



04) Campeonatos y Copa 1903/04. 

27) Campeonato y Copa 1905. 

30) Campeonato y Copa 1906. 

42/43) Campeonato y Copa 1907 

Argentina - 3ª División: 

16) Campeonatos y Copa 1903/04. 

24) Campeonato y Copa 1905. 

31) Campeonato y Copa 1906. 

44) Campeonato y Copa 1907 

Argentina - Selección: 

05) Inicios hasta 1909. 

Argentina - Interior: 

15) Torneos Cuenca del Salado 1984/85 y 1985/86. 

23) Orígenes e inserción en AFA. Regionales 1967 y 1968. 

38) Regionales 1969 y 1970. 

América - Copa América: 

37) Orígenes y antecedentes. Campeonatos 1910, 1916, 1917, 1919 y 1920. 

América - Copa Libertadores: 

03) Orígenes y I Edición 1960. 

10)  II Edición 1961. 

12)  III Edición 1962. 

20) IV Edición 1963. 

25) V Edición 1964. 

33) VI Edición 1965 

América - Copa Competencia: 

11) Argentina-Uruguay, IV, V y VI Ediciones 1903, 1904 y 1905 

Mundial - Campeonato del Mundo: 

02) Orígenes y I Edición Uruguay 1930. 



07)    II Edición Italia 1934. 

08)    III Edición Francia 1938. 

13/14) IV Edición Brasil 1950. 

17/18) V Edición Suiza 1954. 

21/22) VI Edición Suecia 1958. 

28/29) VII Edición Chile 1962. 

34/35/36) VIII Edición Inglaterra 1966. 

Mundial - Copa Intercontinental: 

06) Orígenes y Ediciones I a IV 1960 a 1963. 

Mundial - Torneos varios: 

32) La Copa de las Naciones (Brasil 1964). 

39) Copa de Oro de Mar del Plata Ediciones I a III 1968/69/70 

Libro: El gran libro de EL CLASICO – Rosario, capital del fútbol argentino 
(1905/2003). 120 pags. Por si a alguno le quedan dudas, este libro es el historial completo 
de Newell’s Central – Rosario Old Boys (perdón, no es error, quiero evitar suspicacias). Trae 
las sintesis de 307 partidos desde el 18/06/05 hasta el 19/10/03: Copa Pinasco, Copa Vila, 
Campeonatos de AFA, amistosos, Preparación, Torneo Molinas, Nacionales, CLA, etc. , en 
algunos casos con pequeños comentarios. Seis notas a (o sobre) jugadores. Apéndice con las 
participaciones, más presencias y goleadores de cada bando y resumen final cronológico. 
Bastante fotos b/n y algunas color. (Gabriel Torreri y Carlos Cerezo, Imprenta Editorial 
Amalevi, Enero 2004). 

Precio de venta al público: $ 18,-    *    Para socios del CIHF: $ 16,00. (incluye el envío 
desde Rosario) 

Libro: Almirante Brown. 356 pags. El libro está dividido en 6 capítulos. Resultados y 
goleadores de 661 partidos jugados desde 1956 (ingreso a AFA) hasta 2001. 80 años de vida 
del club en 80 historias. Los personajes: jugadores, dirigentes, cancheros, utileros, etc. 
Copia fiel del Estatuto del club. Detalles de la fundación y la génesis. Obras en el club. 
Vínculos con los medios. 140 fotos inéditas en b/n. (Carlos Correa, Diciembre 2003). 

Precio de venta al público: $ 25,-    *    Para socios del CIHF: $ 22,50 

Libro: 90 Años de Grandeza: 208 pags. Un libro dedicado a los 90 años de Cerro Porteño 
de Paraguay. Es una actualización de ediciones anteriores al que se le han agregado los 
datos completos de los años 1992 al 2002. Participación y posiciones en todos los 
campeonatos de la historia;  participación y resultados de todos los partidos de las 
competencias internacionales, con detalles de los diez últimos años. Historia del club: 
fundación, figuras ilustres, conceptos generales. Nómina de los planteles de los últimos años. 
Detalles de los campeonatos logrados en los ultimos diez años. Este libro aporta datos 
valiosos a quienes les interesa el fútbol internacional, específicamente el de Paraguay. El 
libro tiene 64 páginas a todo color y más de un centenar de foto, la mayoría también en 
colores. (José María Troche, Julio 2003). 

Precio de venta al público: $ 35,-  *  Para socios del CIHF: $ 30,- (el precio incluye el envío 
desde Paraguay) 



Libro: Paraguay: Un Siglo de Fútbol: 394 pags. La mejor y quizás única posibilidad de 
conocer toda la historia del fútbol guaraní. Editado por la Liga Paraguaya al cumplir su 90º 
Aniversario este libro contiene los orígenes del fútbol en Paraguay, el nacimiento de los 
clubes, tablas de los campeonatos (sin resultados, sólo puntos), breve síntesis de cada 
torneo, los Campeonatos Nacionales, las intervenciones internacionales, etc. Impactantes 
anexos: formaciones en 423 partidos de la Selección, tabla de campeones y sub de primera, 
listado de campeones de 2ª, 3ª, Interligas, etc. Listado de partidos internacionales de clubes 
y de las selecciones juveniles, olímpicas, etc. Imperdible. Amen de todo lo dicho, la mejor 
referencia para este libro es mencionar por quien fue escrito, un eximio historiador del fútbol 
del país vecino, lamentablemente desaparecido. (Miguel Angel Bestard, Editora Litocolor, 
Junio 1996). 

Precio de venta al público: $ 35,-  *  Para socios del CIHF: $ 30,- (el precio incluye el envío 
desde Paraguay) 

Libro: Huracán de Tres Arroyos: 300 pags. Abarca la temporada 1973/2002 (hay un libro 
anterior que va desde el origen hasta 1972, pero no se puede conseguir); tiene una primera 
parte que refleja la vida institucional del club y una segunda que cubre todos los deportes 
que se practican, dándole mayor importancia al basquet y el fútbol. Figuran todos los logros 
del club con las presencias de los jugadores. Las síntesis de la temporada pasada en el 
Nacional B y de cuando estuvo en el Argentino A y el Argentino B. Informe sobre la Liga y los 
principales exponentes del club en cada especialidad. Tiene aproximadamente 300 fotos b/n. 

Precio de venta al público: $ 30,-  *  Para socios del CIHF: $ 28,- 

Libro: La Historia de Atlanta: 208 pags. El nacimiento del fútbol en la Argentina y el 
nacimiento de Atlanta, sus primeros pasos y la afiliación a AFA. A continuación, año por año 
una breve síntesis de la actuación en los torneos asociacionistas, con la marcha del equipo y 
del campeonato (no trae síntesis pero menciona a los goleadores). Una importante cantidad 
de fotos b/n (de muy buena calidad) y color. Algo muy original: fotos color, página entera, 
de las tapas de El Gráfico con jugadores de la institución. (Alejandro Domínguez, BEMASE, 
Octubre 1998) 

Precio de venta al público: $ 30,-  *  Para socios del CIHF: $ 27,50 

Libro: Club Atlético Estudiantes – Más de un siglo de vida y de Milagros: 270 pags. Un 
centenario y precursor del fútbol argentino merecía tener su libro. Informe sobre las 
actividades sociales, anécdotas, campañas futbolísticas, tablas de posiciones, etc. El libro 
contiene alrededor de 230 fotos b/n de todas las épocas. Tapa plastificada y cosido. (Carlos 
J. Micko y Horacio Cilmi, Mayo 2003). 

Precio de venta al público: $ 25,-  *  Para socios del CIHF: $ 22,50. 

Libro: Historia del Club A. Colón: 434 pags. En los 90 años del sabalero fue editada esta 
obra, sin duda una de las más completas en historias de clubes. Más allá de no tener las 
síntesis completas de todos los encuentros (si los hay de los últimos años) es de gran nivel la 
investigación histórica que incluye los pormenores de su fundación, los hechos gravitantes en 
la vida de la institución y las distintas comisiones. Breves sintesis de la participaciones en los 
certámenes de la liga y posteriormente en los de AFA, tablas de posiciones, goleadores, 
planteles, etc. Importante cantidad de fotos b/n y muchas color, de equipos, jugadores y 
estadios. Notas y reportajes. (Juan Jesús Sidoni, Impresora Brigadier, Mayo 1995). 

Precio de venta al público $ 40,-  *  Para socios del CIHF: $ 35,-. STOCK LIMITADO 

Libro: Centenarios del Gol: 200 pags. Siete décadas del futbol argentino radiografiadas a 
través del gol. Todos los jugadores que pasaron los 100 goles. Estadísticas completas año 
por año. Promedios de eficiencia por temporada y por partido. Comentarios de técnicos, 
colegas y compañeros y de ellos mismos. Verdadero manual del gol en la Argentina con una 
reseña de los que llegaron a la meta de 100 y los que la rebasaron. (Guillermo Gasparini, 
Editorial Puma, Octubre 1998) 



Precio de venta al público: $ 15,-  *  Para socios del CIHF: $ 12,50 

Libro: Club Atlético Sarmiento de Junín (50 años de historia en el fútbol 
profesional). Tomo I – 1952/1976. 262 pags. Tapa ilustracion blanda. Primera parte de una 
obra excepcional del club del Oeste escrita por dos historiadores que mucho saben de la 
institución y de su ciudad natal. En las primeras 50 páginas encontramos resumenes sobre la 
historia de Junín, el nacimiento del fútbol y otros deportes, la fundación del club y su etapa 
anterior al ingreso a AFA, la construcción del estadio, los pormenores de su ingreso a AFA y 
las repercusiones. Luego, año tras año, contiene un pequeño resumen de la campaña y del 
campeonato, foto del equipo, las síntesis completas de cada partido (incluyendo la formación 
rival), interesantes apuntes anuales, notas biográficas con “caritas” de jugadores del club, 
tabla final y resumen de participantes y goleadores de Sarmiento. El libro contiene alrededor 
de 200 fotos b/n e interesantes documentos históricos. (Italo Marone y Roberto Dimarco). 

Precio de venta al público: $ 30,-  *  Para socios del CIHF: $ 27,50 

Libro: El Unico Gigante (Historia de Laferrere): 106 pags. Tapa ilustracion blanda. La 
historia del nacimiento y los primeros pasos. Desde su ingreso a AFA hasta el 2001, año por 
año un resumen de la campaña (resultado, fecha, día de juego, goleadores, incidentes, etc., 
sin síntesis), la tabla del año, el partido destacado, las presencias (con nombre y partidos 
jugados) y los goleadores del equipo. Comentario de la campaña de cada año. Algunas 
notas. Fotos b/n. Apéndice con enfrentamientos con cada equipo, los que más jugaron y los 
goleadores. (Julián Carreras y Matías Muzio). 

Precio de venta al público: $ 10,-    *    Para socios del CIHF: $ 9,00 

Libro: Hasta mis cenizas serán celestes (Historia de Temperley). 400 pags. Historia y 
estadísticas completas del popular club del Sur de la provincia desde 1937 hasta 2002: 
planteles con nombres completos y presencias, campañas, resultados, los nuevos jugadores, 
síntesis de dos o tres partidos importantes de cada año, resumen estadístico, tablas de 
posiciones, anécdotas y rachas. Apéndices estadísticos (rachas, presencias, goleadores, 
arqueros, los más y los menos, sube y baja, de cal y arena, visitantes, etc.). Diccionario de 
los jugadores de Temperley.  (Daniel Ernesto Remolina, Diciembre de 2002). 

Precio de venta al público: $ 24,-    *    Para socios del CIHF: $ 21,- 

Libro: Anuario 2002/03 – Temperley 1ª B. 120 pags. Resumen de la toda la temporada 
2002/03 de la Primera B, ejemplar coleccionable que complementa el libro anterior. Trae 
fecha a fecha todos los resultados con goleadores e incidentes y la ficha completa de cada 
partido disputado por Temperley. (Daniel Ernesto Remolina, Octubre 2003). 

Precio de venta al público: $ 9,-    *    Para socios del CIHF: $ 8,- 

OFERTA: Hasta mis cenizas será celestes + Anuario 2002/03 

Precio de venta al público: $ 30,-    *    Para socios del CIHF: $ 26,- 

Libro: El Banfield de Don Valentín. 256 pags. La historia pormenorizada del Club Atlético 
Banfield desde 1958 a 1966 bajo la conducción de Valentín Suárez, incluyendo comentarios 
de las campañas de cada año. La formación del gran equipo de 1962, campeón de 1ª B, con 
el detalle biográfico completo de todos los campeones y apéndice estadístico con las síntesis 
de cada uno de los encuentros. (Vçitor Raffo y Alfredo Yanes) 

Precio de venta al público: $ 10,-    *    Para socios del CIHF: $ 8,00 

Libro: Chile. 1ª División: Todas las tablas de posiciones y resultados del fútbol chileno 
desde 1933 hasta el 2000, incluyendo los play-off y repechajes. Apéndices estadísticos: tabla 
acumulada y goleadores año por año. Editado en Italia, de la serie “Biblioteca del Calcio”. 
(José María Lagger, Carlos Yametti y Carlo Fontanelli). 



Precio de venta al público: $ 20,-    *    Para socios del CIHF: $ 17,50 

Libro: Sábado. La historia del fútbol del Ascenso. 182 pags. Todas las tablas de 
posiciones de la 1ª B Nacional y Metropolitana, 1ª C y 1ª D, desde 1937 hasta 1996/97. 
Fichas de los principales clubes. Reportajes a los grandes protagonistas. (Gabriel 
Chepenekas, Fernando D’Addario y Luis Vivori). 

Precio de venta al público: $ 15,-    *    Para socios del CIHF: $ 11,00 

Libro: Argentino de Quilmes. 100 años de fútbol criollo. 282 pags. La historia del club 
mate desde 1899 hasta 1999. Incluye las tablas de posiciones de cada año, con un resumen 
de la campaña y presencias en el equipo. Comentarios de los principales partidos de cada 
temporada y una buena cantidad de fotos b/n. (Mario Raúl Herra, Jorge Cioccale y Adrián 
Biondi) 

Precio de venta al público: $ 25,-    *    Para socios del CIHF: $ 22,50 

Libro: Historia de una pasión 1939-1999 (Newell’s Old Boys). 272 pags. La campaña año 
por año con el detalle de cada encuentro (con formaciones de NOB pero no de los rivales). 
Las presencias por décadas y los goleadores (ordenados alfabéticamente). Las 
participaciones en la Copa Libertadores. (Angel Carlos Burgos y Cristian Gabriel Oger). 

Precio de venta al público: $ 25,-    *    Para socios del CIHF: $ 20,00 

Libro: Club Atlético Rosario Central 1939-1999. Presentación similar a la de NOB. 
Interesante apéndice estadístico de los 576 jugadores de todo el período. Gran cantidad de 
fotos de equipos y jugadores (b/n de muy buena calidad). Las participaciones 
internacionales. 

Precio de venta al público: $ 15,-    *    Para socios del CIHF: $ 12,50 

Libro: La historia del C.A. Tigre - 1902-2000. 284 pags. Todos los resultados futbolísticos 
desde 1911 al 2000; goleadores tigrenses año por año; jugadores que integraron el equipos 
superior y cantidad de encuentros disputados; tablas de posiciones 1911/2000; giras y 
sucesos destacables; futbolistas seleccionados; marchas tigrenses, directores técnicos, 
comisiones directivas; galería de presidentes; notas de jugadores destacados; pases y 
transferencias y todo lo necesario para conocer la historia del Matador. (Nazareno Scialpini, 
Producciones Norte, Septiembre de 2000). 

Precio de venta al público: $ 25,-    *    Para socios del CIHF: $ 22,50 

Se aceptan colaboraciones 
Buscamos la participación activa de todos los lectores para hacer este boletín cada vez 
mejor. Por lo tanto, solicitamos que aquellos que estén interesados nos acerquen sus 
comentarios, sus críticas (pueden ser negativas) y, por supuesto, sus colaboraciones. Si 
creen que tienen artículos que podrían tener un espacio dentro de este medio, envíennos la 
idea a cihfprensa@yahoo.com.ar, para que el equipo editorial pueda evaluarla y darle un 
lugar. 

(Volver al principio) 

 

Boletín CIHF es un boletín electrónico de noticias, anécdotas y artículos relacionados con el 

fútbol, exclusivo para socios del Centro para la Investigación de la Historia del Fútbol. 
Aparece desde febrero de 2003. 

Queda prohibida la reproducción total o parcial de la información contenida sin citar la fuente. 

Coordinación editorial: Oscar Barnade, Andrés Canta Izaguirre, Walter Duer, Edgardo Imas, 

Diego Jolodovsky y Diego Zelonka. 
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Para dejar de recibir este boletín basta con enviar un mail a cihfprensa@yahoo.com.ar, con el 

título “Borrar”. 
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